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úvodní slovo

Stovka
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jsou uvedena pod příspěvky. • Redakce neručí za věcnou správnost v příspěvcích a vyhrazuje si právo články zkrátit nebo upravit.
• Foto na titulní straně: Tomáš Havrda • Technická spolupráce: S01 reklamní studio, Jaurisova 515/4, 140 00 Praha 4, 
www.s01.cz • Datum vydání: 3. 6. 2026 • Cena: 10 Kč • Uzávěrka dalšího čísla: 31. 7. 2026 • Příspěvky a podněty posílejte 
na adresu zrcadlo@vranenadvltavou.cz nebo mistostarosta@vranenadvltavou.cz

V roce 2024 jsme oslavili sto let 
vranského fotbalového klubu a už 
je tu další kulaté jubileum.

Oslavenkyní je tentokrát místní so‑
kolovna. Je výraznou dominantou 
obce, zevnitř ji velká část místních 
zná již od útlého dětství, kdy tam 
absolvovala své hodiny školní tělesné výchovy. Za sto 
let sokolovna přivítala nespočet cvičenců a sportov‑
ců, ale i účastníků kulturních programů, plesů, zábav, 
představení, výstav, schůzí. 

První část oslav pod heslem „sokolovna spojuje“ 
proběhla již v březnu v podobě spolkového plesu, na 
které se podíleli představitelé většiny místních spolků. 
Druhá část oslav, sportovně kulturní odpoledne, pro‑
běhla po uzávěrce tohoto čísla, na informace a foto‑
grafie z tohoto dne se můžete těšit v příštím Zrcadle.

A co vás ještě čeká v tomto čísle? Kromě pravidelných 
zpráv z místních organizací a spolků se dozvíte, co 
nového se chystá na Lávce, kdo jsou Camino Beruš‑
ky, jakou novou knihu napsala Kristýna Sládečková, 
čím si připomeneme 90 let naší přehrady, kde najdete 
železniční modeláře a další články a reportáže. Přiná‑
šíme i fotoreportáže ze spolkového plesu a obecního 
pálení čarodějnic

Ať se vám líbí! ■ 

Jiřina Vrabcová
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Aktuální dění v obci
V jarních měsících je ten správný čas pro‑
vést opravy a úpravy, které obnoví krásu 
naší obce. Její zaměstnanci provedli opra‑
vu a nátěr všech obecních zábradlí podél 
cest a chodníků na území obce. Byla pro‑
vedena obnova vodorovného dopravního 
značení na místních komunikacích. Ve 
druhé polovině dubna proběhlo každoroč‑
ní strojové čištění komunikací. Odbornou 
firmou byla provedena pravidelná oprava 
a revize herních prvků na všech dětských 
hřištích. U  bytového domu Rajčur byla 
provedena rekonstrukce dětského hřiš‑
tě, kde došlo ke kompletní výměně staré 
dřevěné herní sestavy za novou kovovou 
sestavu s oplastováním, která zcela splňu‑
je aktuální bezpečností normy. Současně 
došlo k  výměně nevyhovujícího kačírko‑
vého povrchu za nový bezpečnostní pry‑
žový povrch a novému oplocení, osazení 
novými lavičkami a odpadkovým košem. 
Souběžně s realizací dětského hřiště u Raj‑ 
čuru bylo v rámci druhého ročníku PaRozu 

vybudováno dětské a workoutové hřiště na 
Tatranu.

Oprava komunikací Akátová, Větrná a Nad 
Roklí přešla do své druhé etapy. Zhotovi‑
tel stavby společnost Strabag a.s. má již 
v  současné době v  ulicích Větrná, Nad 
Roklí a  v  části ul. Akátová dokončenou 
první pokládku asfaltové vrstvy. V  rámci 
druhé etapy bude realizována zbylá část 
ulice Akátová. Závěrečná pokládka včetně 
terénních úprav podél komunikací je naplá‑
nována na první polovinu června. Následně 
dojde k dokončení a předání díla obci.
Stavba vodovodního přivaděče Zvole-Vra‑
né probíhá dle schváleného časového har‑
monogramu. Je dokončená hrubá stavba 
obou vodojemů, nyní je instalována techno‑
logie a postupně budou probíhat zkoušky 
celého systému. Práce na napojení přiva‑
děče do vranského vodojemu jsou naplá‑
novány na druhou polovinu května, kdy 
dojde i  k uzavírce části ulice Březovská. 
Kolaudační řízení a předání celého vodo‑

Zprávy z radnice
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hospodářského díla provozovateli Technic‑
ké služby Dolnobřežanska je naplánováno 
na prosinec roku 2026.

Městský úřad Černošice, Odbor stavební 
úřad, oddělení dopravy a správy komuni‑
kací schválil podanou žádost obce o nové 
dopravní značení v ulici U Pošty a V Zíd‑
kách. Realizace dopravního značení je 
naplánována na letošní květen. Ve spodní 
části ulice U Pošty bude nově vyznačeno 
vodorovné dopravní značení „V12c“ Zákaz 
zastavení (žlutá plná čára) a  na výjezdu 
z  ulice V  Zídkách bude nově vyznačeno 
vodorovné dopravní značení „V10a“ Stání 
podélné, „V10c“ Stání šikmé a osazeny bu‑
dou tzv. balisety - „Z11h“ Směrový sloupek 
zelený kulatý tak, aby nedocházelo ke své‑
volnému parkování vozidel a bránění vjezdu 
a výjezdu do křižovatky s ulicí Nádražní.

Na začátku dubna byl společností MT-UP‑
pon, s.r.o. (investor CETIN, a.s.) v naší obci 

zahájen projekt modernizace metalické sítě 
na optickou síť. Zhotovitel rozdělil akci do 
31 etap, které jsou realizovány na obec‑
ních pozemcích, zejména v komunikacích, 
chodnících a travnatých pásech postupně 
tak, aby došlo vždy pouze k lokálním do‑
pravním omezením a minimálnímu narušení 
komfortu občanů.

V  prostorách parku u  křížku, podél že‑
lezniční trati, probíhá od května výsadba 
keřové clony, která oddělí koleje od rela‑
xační zóny s  lavičkami a  rovněž prostor 
budoucího parkoviště. Součástí úprav je 
i  příprava místa pro listnatý strom a  in‑
stalaci vodního prvku. Záměrem je vytvo‑
řit příjemné místo k posezení především 
v letním období a rozšířit parkovou úpravu 
v centru obce.
Na letošní Vánoce chystáme pro naše ob‑
čany malé překvapení v podobě instalace 
nového dřevěného betlému, který se v sou‑
časné době vyrábí v řezbářské dílně p. Tit‑
tla ve Velharticích.

Po více než ročním jednání se podařilo vrá‑
tit na vranskou poštu terminál Sazky (nově 
Allwyn), návštěvníci Pošty Partner tak od 
dubna mohou naplno využít veškeré termi‑
nálové služby, které tato společnost nabízí, 
tj. sázení loterií, nákup losů, kurzové sázení, 
dobíjení mobilních telefonů, placení faktur 
či složenek a nákup vstupenek.

Zprávu o činnosti Obecní policie 
Vestec za 1. čtvrtletí 2026 najdete na 
stránkách obce: 
https://vranenadvltavou.cz/zpravy-o-
cinnosti-op-vestec/#obsah 
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Naplánované investiční akce
Spolu s běžícími akcemi plánujeme reali‑
zaci dalších projektů v rámci schváleného 
rozpočtu. Po dokončení opravy ulic Aká‑
tová, Větrná a Nad Roklí připravujeme na 
letní období stavební akce pro zlepšení do‑
pravní infrastruktury v obci. Proběhne rea‑
lizace nového přechodu pro chodce v ulici 
Březovská v úseku mezi obecním úřadem 
a křižovatkou s ulicí Pod Sokolovnou. Další 
přechod vznikne v blízkosti hlavního vjezdu 
k budově MŠ, kde bude částečně vybu‑
dován i chodník a opěrná zeď. V prostoru 
vedle vlakového nádraží naproti bytovému 
domu Rajčur začneme budovat parkoviště, 
vznikne tak 13 nových parkovacích míst. 
Zlepšíme bezpečnost a plynulost dopravy 
u základní školy, kde proběhne výstavba 
autobusového zálivu. Opravou projde i část 
ulic Ke Statku a Březovská nad obecním 
úřadem, kde společně s novým povrchem 
vzniknou další parkovací místa. Kromě 
zlepšování dopravní infrastruktury plánuje‑

me letos realizovat FVE na ČOV, na kterou 
jsme již získali dotaci, a probíhá soutěž na 
zhotovitele.

Pokračujeme ve vyřizování stavebních po‑
volení na několik stavebních akcí, z nichž 
můžeme jmenovat Rekonstrukci obecního 
domu č.p. 148 v Nádražní ulici, Výstavbu 
vodovodu a kanalizace v části ulic Vltav‑
ská a V Chatách, Přechod v ulici Nádražní 
v úseku mezi hostincem U kaštanu a dro‑
gérií paní Marholdové, Chodník v  ulici 
U Školy (výstavba chodníku od sokolovny 
ke křižovatce ulic U Školy a Dlouhá), který 
má zvýšit bezpečnost dětí směřujících z MŠ 
a ZŠ do sokolovny.

Probíhají projektové práce na přípravě do‑
kumentace k opravě ulice Pod Lesem, re‑
konstrukci prvního patra budovy pošty (II. 
část), kde plánujeme také výstavbu parko‑
vacích míst na přilehlém pozemku a chod‑
ník v Příčné ulici.

Plánované parkoviště naproti domu Rajčur u nádraží
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Vranské kulturní léto
Letošní léto zahájíme na romantickém mís‑
tě ve Skochovicích u  hasičárny, kde se 
přeneseme na plovárnu jako z Rozmarné‑
ho léta Vladislava Vančury. Soubor Bratři 
v tricku působí aktivně na divadelní scéně 
a pravidelně se účastní divadelních festivalů 
a přehlídek nového cirkusu nejen u nás, ale 
i na evropské scéně. Soubor je mimořád‑
ný nápaditostí propojováním žonglérských 
technik a  divadelních situací. V  sezóně 
2012/2013 bylo představení nominováno 
na cenu Divadelních novin v oblastech Al‑
ternativní divadlo a Tanec a balet. V srpnu 
v  roce 2015 obdrželo představení Cenu 
diváka v rámci 26. Mezinárodního festivalu 
loutkového divadla ve slovinském Maribo‑
ru. Představení Plovárna můžete zhlédnout 
v pátek 5. června od 18 hodin.

Do Vraného i  letos zavítá oblíbené Kino 
na kolečkách a  jako v  loňském roce se 
na třech různých místech v obci a ve třech 
letních termínech můžete těšit na promítání 
filmů z aktuální i starší české tvorby. Prv‑
ní zastávkou Vranské filmové letní scény 
2026 bude v pátek 19. 6. parkoviště za so‑
kolovnou, kde budou promítána Šakalí léta. 

Následovat bude prázdninová zastávka na 
fotbalovém hřišti na Tatranu v sobotu 15. 8. 
s filmovým hitem letošního léta Po večer‑
ce. Letní scénu zakončíme 5. 9. na místě, 
kde jsme kulturu zahájili, tedy u hasičárny 
ve Skochovicích – a vybraný filmový titul si 
necháváme pro diváka jako překvapení.

Dotace z rozpočtu obce Vrané nad 
Vltavou pro rok 2026
Pro rok 2026 schválilo zastupitelstvo obce 
na svém březnovém zasedání dotace na 
podporu činnosti organizacím, které v obci 
poskytují prospěšné služby a  činnos‑
ti z oblasti sportu, kultury, práce s dětmi, 
bezpečnosti či výchovy k ekologii. Celková 
výše těchto dotací činí 950 tis. Kč. Zastu‑
pitelstvo obce také schválilo mimořádnou 
dotaci ve výši 100 tis. Kč pro T.J. Sokol 
Vrané nad Vltavou  I. na projekt „Oslavy 
100 let Sokolovny – Sokolovna spojuje“. 
Rada obce schválila finanční příspěvek ve 
výši 10 tis. Kč spolku SK Vodního lyžování 
Skochovice z.s. na pořádání akce Country 
festival Vandr pod mostem 2026. Stejnou 
částkou obec finančně přispěla na provoz 
Linky bezpečí, z.s. a na provoz ústavu TŘI, 
z.ú. (Hospic Dobrého pastýře v Čerčanech).

Organizace Výše dotace 2026 v Kč

T. J. Sokol Vrané nad Vltavou I. 200 000 Kč

SK Vrané nad Vltavou, z.s. 200 000 Kč

Stará škola, z.s. 200 000 Kč

Junák – český skaut, stř. Vrané nad Vltavou, z.s. 170 000 Kč

SH ČMS Skochovice 130 000 Kč

ZO ČSOP 11/11 Zvoneček 15 000 Kč

Žít spolu – Vrané, z.ú. 20 000 Kč

Honební společenstvo Okrouhlo – pole 15 000 Kč

CELKEM 950 000 Kč
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Vyhodnocení odpadového hospodaření 
obce za rok 2025
Vážení občané, v souladu s § 60 odst. 4 zá‑ 
kona o odpadech č. 541/2020 Sb. vám při‑
nášíme pravidelné vyhodnocení odpadové‑
ho hospodaření za rok 2025.

Celkové množství vyprodukovaného odpa‑
du zůstává meziročně téměř stejné. Data 
však ukazují pozitivní trend – odpad se daří 
lépe třídit. Množství směsného odpadu na 
obyvatele v posledních letech klesá. Jeho 
podíl na celkovém množství odpadu se sní‑
žil z více než poloviny na současných 44 %. 
Každý obyvatel naší obce vyprodukuje při‑
bližně 190 kg směsného odpadu ročně, což 
odpovídá lepším hodnotám v rámci repub‑
likového průměru. Podíl vytříděných odpa‑
dů v naší obci v roce 2025 dosáhl 46,54 % 
(dle zákona o odpadech má být vytříděnost 
alespoň 60 %). Cílem je tuto hodnotu dále 
zvyšovat – legislativa počítá s postupným 
navýšením na 65 % v roce 2030 a v roce 
2035 až na 70 %. Pro splnění státem sta‑

novených cílů je zapotřebí dále snižovat 
množství směsného (komunálního) odpadu, 
a to zhruba na 150 kg na obyvatele ročně. 
Každý z nás by tak mohl vytřídit ještě při‑
bližně o 30–40 kg odpadu ročně více.

Přestože výše uvedená čísla nejsou pro 
naši obec zcela optimální, v  celkovém 
porovnání s  ostatními obcemi obdobné 
velikosti jsme na velmi solidních číslech. 
O  úspěšnosti třídění v  naší obci svědčí 
umístění na 9. místě v soutěži „My třídíme 
nejlépe“, kterou pořádá Středočeský kraj 
spolu s  autorizovanou obalovou společ‑
ností EKO-KOM, a.s. V kategorii obcí o ve‑
likosti 1000-2999 obyvatel bylo hodnoceno 
celkem 208 obcí. V  porovnání s  obcemi 
z  ORP Černošice se naše obec umístila 
v této kategorii na 4. místě a v porovnání 
s obcemi v mikroregionu Dolnobřežansko 
dokonce na 1. místě.

Kolik peněz stojí odpadové 
hospodářství?
Celkové náklady na odpadové hospodářství 
obce v roce 2025 dosáhly výše 7,7 mil. Kč,  

Druh odpadu 2025 (t) 2024 (t)

Papír a lepenka 88,38 86,69

Plasty 120,44 117,75

Sklo 73,86 76,03

Kovové obaly 7,12 5,56

Oděvy 7,11 6,09

Biologicky rozložitelný odpad 162,59 173,18

Směsný komunální odpad 520,76 535,59

Ostatní odpady 75,41 50,59

Objemný odpad 83,65 91,95

Nebezpečné odpady 8,96 7,04

CELKEM 1 148,28 1 150,47

Přehled produkce odpadů v tunách:
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což představuje cca 2800 Kč na občana. 
Občané se podílejí na nákladech ve výši 4,1 
mil. Kč, společnost EKO-KOM, a.s. přispě‑
la na třídění odpadů částkou 1,4 mil. Kč, 
ostatní příjmy tvořily 0,1 mil. Kč a obec do‑
plácí cca 2,1 mil. Kč.

Sběrná síť v obci
V obci máme v současné době k dispozici 
29 sběrných míst vybavených kontejnery 
na papír, plast, sklo a  kovové obaly. Na 
těchto kontejnerových stáních je rozmís‑
těno celkem 46 kontejnerů na papír, 49 
na plast, 29 na sklo a 13 na kovové obaly. 
Také jsou instalovány 3 kontejnery na textil 
a obuv od společnosti KlokTex, které smě‑
řují do FOD Klokánek. Společnost KlokTex 
nahradila na začátku letošního roku společ‑
nost TextilEco, se kterou byla již delší dobu 
nevyhovující spolupráce (nespolehlivé svo‑
zy a zvyšující se náklady na provoz).
Sběrný dvůr umožňuje občanům bezpečně 
odkládat bioodpad, kovy, objemný odpad, 
nebezpečný odpad, elektroodpad či jinak 
problematické druhy odpadu a  pomáhá 
tak snižovat množství odpadu končícího ve 
směsném odpadu a na černých skládkách. 
Provoz odpadového dvora stojí ročně okolo 
400 tis. Kč.
Dostupnost sběrné sítě je v obci velmi dob‑
rá a umožňuje pohodlné třídění odpadu pro 
většinu domácností. S ohledem na zákon‑
nou povinnost obce dosáhnout vyšších 
čísel vytříděnosti separovaného odpadu 

budeme v průběhu roku 2026 navyšovat 
na některých místech počty jednotlivých 
kontejnerů na separaci, především na plast 
a papír. Dále zvažujeme i výstavbu 2–3 no‑
vých kontejnerových stání v obci.

Rekonstrukce sběrného dvora je zase 
o krok blíž
V březnu 2026 jsme po více než roční pří‑
pravě projektové dokumentace a vyřizování 
inženýringu obdrželi stavební povolení na 
plánovanou rekonstrukci obecního sběrné‑
ho dvora. Rozsáhlá rekonstrukce umožní 
současný prostor a  vybavení zmoderni‑
zovat a přizpůsobit současným potřebám 
obce. Stávající areál působí neuspořádaně, 
má nejednotný povrch a nedostatečné od‑
vodnění. Navržená rekonstrukce zahrnuje 
rozšíření plochy, výstavbu opěrných stěn 
a celoplošné zpevnění. V návrhu je nová 
montovaná hala (REUSE centrum), nájez‑
dová rampa, mobilní kancelář – správní ob‑
jekt, oplocení, osvětlení, kamerový systém 
a  váha. V  rámci technické infrastruktury 
bude celý areál napojen na inženýrské sítě 
a doplněn o objekty pro obsluhu a mani‑
pulaci s odpady včetně ekoskladu a toč‑
ny pro svozovou techniku. Oplocení bude 
doplněno zelení, plochy budou odvodně‑
ny a technicky vybaveny dle současných 
standardů. Realizace akce by mohla pro‑
běhnout v roce 2027 v závislosti na získání 
vhodného dotačního titulu.
Třídění je společná odpovědnost. Děku-
jeme všem, kteří třídí!

Přejeme krásné léto!

Dana Ullwerová, starostka
David Balling, místostarosta

Jiřina Vašinová, člen rady obce
Foto: archiv OÚ
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Na vítěze třetího ročníku participativního 
rozpočtu si budete muset počkat až do 
konce října, vítězné projekty z předchozích 
dvou ročníků vám ale dělají radost už nyní. 
V parčíku u Rajčuru na jaře krásně nakvetly 
třešně jedoské a mahalebka obecná a vy‑
tvořily tak příjemné místo k posezení.
V průběhu dubna bylo na Tatranu vybudo‑
váno nové dětské hřiště. Jeho stavbu rea‑
lizovala společnost B plus P s.r.o. Nejprve 
bylo potřeba srovnat plochu hřiště. Násled‑
ně byly vybetonovány patky k uchycení her‑
ních prvků. Po vytvrdnutí betonu proběhla 
jejich instalace. Děti budou moct využívat 
závěsnou houpačku, pružinové houpadlo, 
vahadlovou houpačku, pískoviště, lanový 
parkur a workoutovou sestavu, kterou tvo‑
ří hrazdy, bradla a žebřiny. Samozřejmostí 
jsou měkké dopadové plochy a herní prvky 
splňující potřebné normy. Pro zvýšení bez‑
pečnosti byl ještě nad rámec původního 

projektu okolo hřiště postaven nízký plůtek. 
Hřiště se sice nachází v uzavřeném areá‑
lu SK Vrané nad Vltavou, nicméně přístup 
bude zajištěn přes branku vedle vjezdových 
vrat v ulici U Elektrárny. Provozní doba hři‑
ště je následující: duben–září 8-20 hodin, 
říjen–březen 9-16 hodin. Věříme, že si hřiště 
děti i rodiče oblíbí a bude hojně využívané.

Aktuálně probíhá už třetí ročník PaRozu, na 
který bylo vyčleněno 400 000 Kč. Návrhy 
projektů je možné podávat do 30. 6. 2026 
prostřednictvím on-line formuláře na webové 
stránce PaRozu, kde naleznete také vše pod‑
statné včetně zásad, kterými se PaRoz řídí.

Důležité informace, které se týkají 
podání návrhu projektu
Kdo může návrh projektu podat:
Navrhovatelem projektu může být fyzic‑
ká osoba starší 18 let s trvalým bydlištěm 

Participativní 
rozpočet

informujeme
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v obci Vrané nad Vltavou, případně vlastní‑
cí nebo spoluvlastnící nemovitost určenou 
k bydlení nebo rekreačním účelům v kata‑
stru obce Vrané nad Vltavou.

Kde může být projekt realizován:
Projekt musí být realizován na území a ma‑
jetku obce, případně na soukromém ma‑
jetku, který je veřejně přístupný  (přístup 
nesmí být omezen vstupným nebo proná‑
jmem) a který se nachází v katastru obce. 
Pozemky a nemovitosti ve vlastnictví obce 
najdete na LV 10001 v katastrálním území 
Vrané nad Vltavou (785318).

Povinné náležitosti návrhu projektu:
1. název návrhu,
2. stručný popis návrhu (anotace),
3. podrobný popis návrhu a jeho zdůvodně‑
ní (co je vaším záměrem, co se bude vlast‑
ně realizovat),
4. přesná specifikace místa realizace pro‑
jektu (např. mapka, číslo parcely a LV),
5. položkový rozpočet předpokládaných 

nákladů realizace návrhu (včetně předpo‑
kládaných ročních nákladů na údržbu),
6. ilustrativní fotografie nebo obrázek návr‑
hu projektu, jehož autorem je předkladatel 
návrhu nebo k němu má autorská práva, 
příp. i fotodokumentace současného stavu,
7. kontakty na předkladatele návrhu.
Pokud nosíte v hlavě nápad na zajímavý 
projekt, budeme rádi, když se do PaRozu 
aktivně zapojíte. Na první pohled to možná 
vypadá složitě, ale vězte, že to není žádná 
věda.

Těšíme se na vaše návrhy.

Pracovní skupina pro PaRoz
Pavel Filip, Jan Brchel, Viktor Brabec
Foto: Jiřina Vrabcová, Martin Kliment

Pokud byste si nevěděli s něčím rady, 
napište nám na e-mail  
paroz@vranenadvltavou.cz a my vám 
s přípravou projektu rádi pomůžeme.
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Hasiči
Příchod jarních měsíců je, tak jako u mno‑
hých z vás, milí čtenáři, i u skochovických 
hasičů spojený z  velké části s prací „ko‑
lem domu“ a na zahradě. V průběhu břez‑
na a dubna jsme se proto několikrát sešli, 
pokaždé v pěkném počtu, na řadě brigád 
spojených s údržbou techniky, okolí dětské‑
ho hřiště, zelených ploch a opravou hřiště 
antukového, které se bohužel během zimy 
stalo obětí vandalů a jejich vozu. Vše jsme 
nicméně zvládli hravě a zvesela a celý areál 
je připraven přivítat návštěvníky, děti a spor‑
tovce.

Členové jednotky v dubnu absolvovali pravi‑
delný výcvik s dýchací technikou pořádaný 
HZS v Jílovém a výbor sboru byl v průběhu 
jarních měsíců účasten na potřebných okrs‑
kových shromážděních.

Zásahová jednotka sboru vyjížděla k celé 
řadě zásahů záchranných, technických i po‑
žárů, z nichž nejdramatičtější byla bezespo‑
ru spolupráce na záchraně malého chlapce 
z převrácené veslařské lodě u železničního 

mostu pomocí zapůjčené kánoe. Výrazné 
jarní sucho také přispělo svým dílem a naše 
jednotka byla volána i ke dvěma požárům 
v jednom dni.

Zásahy výjezdové jednotky JSDH 
Skochovice
10 března: technická pomoc – otevření bytu 
ve Vraném
4. dubna: technická pomoc – záchrana 
osoby z řeky - převrácená vesl. loď ve 
Skochovicích
7. dubna: požár propan-butanové lahve 
v chatě ve Vraném
7. dubna: požár travního porostu ve 
Skochovicích
17. dubna: technická pomoc – otevření 
bytu ve Vraném
 
V rámci zdraví a fyzické přípravy naše týmy, 
kdykoliv čas dovolí, trénují na soutěž v po‑
žárním sportu, kterou v letošním roce pořá‑
dá SDH Okrouhlo v rámci oslav 125. výročí 
založení místního sboru. Než nastane obdo‑
bí prázdnin a dovolených, které ale stejně 
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nakonec vyplníme nějakou stavební či tech‑
nickou činností, jak je tomu již každoroč‑
ně dobrým zvykem, máme každou volnou 
chvilku co dělat.

V březnu se naši členové zúčastnili plesu 
spolků ve vranské sokolovně. Předně by‑
chom rádi vyjádřili poděkování, že jsme se 
na této parádní akci mohli nejen jako hos‑
té, ale částečně i  jako pořadatelé podílet. 
Všichni zúčastnění odcházeli velmi spoko‑
jeni a ve více než dobré náladě. Program 
plesu a vstupy jednotlivých spolků byly dle 
ohlasu přítomných velmi zdařilé a zábavné, 
k čemuž, pevně věříme, přispěl i nás ha‑
sičský program. Možnost vzájemného pro‑
pojení a seznámení jednotlivých účastníků 
občanských aktivit se zdá jako velmi dobrý 
nápad. Jménem všech hasičů a hasiček zde 
tedy chceme vyjádřit nejen poděkování, ale 
zejména hrdost a radost nad tím, s jakými 
bezva lidmi můžeme sdílet naše domovy 
a naše životy.

Na konci dubna sbor dobrovolných hasičů 
Skochovice tradičně hostil oblíbenou a nej‑
více navštěvovanou akci v obci, pálení ča‑
rodějnic. S více než dvacetiletou zkušeností 
s pořádáním a díky dobře fungující spolu‑
práci s obcí je hladký průběh akce prakticky 
zaručený. Pevně věříme, že pozitivní názor 

na letošní ročník sdílejí i účinkující a přede‑
vším návštěvníci, kterých jsme v průběhu let 
na „čárách“ přivítali, bez nadsázky, již něko‑
lik generací.

Děkujeme všem za účast i  podporu při 
všech příležitostech a už se všichni těšíme 
na další brzké setkání.

Vaši hasiči
Filip Hušek a Martin Kostrba

Foto: archiv SDH Skochovice

Hasičská soutěž na plese 
Foto: Tomáš Havrda
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Každý rok se v České republice koná dob‑
rovolnická akce, která spojuje tisíce lidí 
s jediným cílem – zbavit naši krajinu odpa‑
du a ukázat, že nám prostředí, ve kterém 
žijeme, není lhostejné. Hlavní myšlenkou 
je upozornit na problém odpadků v krajině 
a motivovat lidi, aby se k přírodě chovali 
zodpovědněji. K této celostátní iniciativě se 
připojila také místní akce Ukliďme Vrané 
a  Skochovice, kterou již čtvrtým rokem 
zorganizovala komise životního prostředí. 

Dobrovolníci se setkali, aby společně ukli‑
dili obec a okolní přírodu, kde se odpad 
hromadí nejčastěji.

V sobotu 28. března v 10 hodin se 55 dob‑
rovolníků sešlo před školou a  u  zastáv‑
ky Lesní, další čtyři dobrovolníci přišli do 
Skochovic k hasičské zbrojnici. Pracovní 
rukavice a  pevné igelitové pytle zajistila 
platforma Ukliďme Česko.

Myslivci si tradičně vzali jako výzvu úklid 
lesa, skauti uklízeli centrum obce a část 
Vraného u řeky, další dobrovolníci se pak 
rozběhli po ulicích, sbírali i v okolí nádraží 
a podél břehů Vltavy.

Letos jsme odklidili téměř dvě tuny různého 
odpadu, který se za rok v obci nahromadil. 
Byly to zejména papírové a plastové obaly, 
plechovky, sklo, láhve od nápojů, ale také 
pneumatiky, komín, stará lampa, láhev ve 
tvaru houslí, dřevěné nohy od stolu, reza‑
vý rám, rozlámané plastové židle a lavice, 

Uklizeno!
Malý krok pro člověka, velký krok pro naši přírodu.
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hodiny, fotbalový míč nebo třeba obal od 
„Legal Cannabis“.

Kdo u  nás nejvíce generuje odpad? Dle 
dlouhodobého pozorování se jedná o něko‑
lik profilových skupin. Tou první jsou „nác‑
tiletí“, kteří pohazují při cestách ze školy 
a v okolí schodů ke hřbitovu zejména obaly 
od nápojů, sušenek a  bonbónů. Druhou 
skupinu tvoří nepřizpůsobiví občané, kteří 
jsou zastoupení odkládáním plechovek od 
piva a skleněných lahví od tvrdého alko‑
holu, či zakladatelé nelegálních skládek. 

Poslední skupinou jsou turisté a výletníci, 
kteří zde zanechají své „artefakty“ zejména 
v těsné blízkosti vlakové trati.

Děkujeme všem dobrovolníkům za pomoc, 
protože čisté životní prostředí není samo‑
zřejmost – je to společná odpovědnost nás 
všech.

Za komisi životního prostředí
Martin Kliment

 Foto: archiv KŽP

informujeme
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Ze života školy  
na jaře
Jaro bylo v naší škole plné společných setkání, inspirativních akcí 
i úspěchů žáků v olympiádách. Se zimou jsme se rozloučili lyžařským 
kurzem v italských Alpách a tradičním vynesením Morany do Vltavy. 
Všechny třídy se zapojily do akce Ukliďme Česko v okolí školy.

Příjemnou atmosféru přinesl Den otevře‑
ných dveří spojený s  Velikonočním jar‑
markem školní družiny. Dopoledne rodiče 

nahlédli do výuky, odpoledne si prohlédli 
školu a užili si nákupy výrobků žáků. Větši‑
na prvostupňových tříd si užila tradiční pře‑
spávání ve škole při Noci s Andersenem.

Na začátku dubna proběhla rodičovská ka‑
várna na téma Svět třídních kolektivů. Lek‑
tor nabídl rodičům i praktické podněty pro 
komunikaci s dětmi.

Páťáci navštívili vranskou mateřskou ško‑
lu s programem pro předškoláky, protože 
se po prázdninách stanou jejich patrony. 

Od 9. do 14. 3. proběhl v Itálii Gitschberg Jochtal lyžařský kurz pro pokročilé z 6.-9. ročníků. 
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Členové ekotýmu prvního stupně pro děti 
připravili k příležitosti Dne Země 22. dub‑
na hravou naučnou stezku. Vrcholem akce 
bylo společné sázení stromků.

V květnu jsme si užili druhý letošní projek‑
tový týden, tentokrát na téma "Řeka - život 
v pohybu."

Velkou radost nám udělal úspěch žáků 3. A,  
kteří vyhráli soutěž Stezka 
Českem pro školy a  získali 
100 000  Kč na jejich puto‑
vání Šumavou. Máme z  je‑
jich úspěchu velkou radost 
a  přejeme jim mnoho sil 
a krásných zážitků.

Co nás čeká dál?
Další rodičovská kavárna proběhne 24. červ‑
na 2026 a bude určena rodičům budoucích 
prvňáčků. Slavnostní zahájení nového škol‑
ního roku proběhne 1. září.

Soutěžní 
video
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Milí čtenáři našeho Zrcadla  
a přátelé školy,
nastal čas, kdy se s Vámi po téměř čtyřech 
letech loučím. Uzavírám velkou kapitolu své‑
ho života, do které škola a děti v ní přes čty‑
řicet let neodmyslitelně patřily, a odcházím 
do důchodu.

Když jsem do vranské školy přicházela, 
věděla jsem, že mě nečeká jednoduché 
období. Bylo potřeba školu stabilizovat po 
období bez vedení a začít společně přemýš‑
let o tom, kam má škola dál směřovat. Od 
začátku jsem nejvíc energie věnovala peda‑
gogickému vedení školy. Ve škole se nám 
podařilo otevřít témata, o nichž se dříve ve 
Vraném nediskutovalo. Začali jsme víc mlu‑
vit o cílech naší výuky i o tom, jak jich do‑
sáhnout. Společně se učíme, jak dát dětem 
srozumitelnou zpětnou vazbu a jak je vést 
k  větší aktivitě a odpovědnosti za vlastní 
učení. V mnoha třídách prvního stupně hod‑
notíme v duchu Vysvědčení jinak. Postupně 
se proměňovalo myšlení pedagogů i jejich 
přístupy ve výuce.

V letošním roce už jsou výsledky naší práce 
zřejmé. Cítí je samotní žáci, učitelé a pevně 
věřím, že i rodiče. Velkou radost mi udělalo, 
že se nám podařilo propojovat žáky napříč 
ročníky v projektových týdnech i v patroná‑
tech starších tříd nad mladšími. Těší mě, že 
si žáci mohou volit témata, která je zajímají, 
a že škola postupně vytváří víc prostoru pro 
jejich vlastní iniciativu a tvořivost. Ve škole 
se podařilo posílit i  smysluplné žákovské 
aktivity, kromě uznávaného ekotýmu nově 
pracuje i  žákovský parlament. Stali jsme 
se fakultní školou, na praxe k nám vstupují 
studenti učitelství i zkušení učitelé, kteří se 
u nás dále vzdělávají, protože oceňují naše 
postupy.

Za nejdůležitější krok na mé cestě vranskou 
školou považuji růst vzájemné spolupráce 
mezi učiteli a jejich sjednocování v přístu‑
pu k žákům. Kompromisy udělali liberálové 
i konzervativci. Vážím si toho, že se velká 
část pedagogů zapojuje do učících se sku‑
pin a společně hledají cesty k zefektivnění 
a smysluplnosti výuky. Velmi důležitý im‑
puls pro další pedagogický rozvoj přinesl 
i náš vstup do celostátního projektu Po‑
máháme školám k úspěchu. Učitelé oce‑
ňují přínos sdílení výuky, společné reflexe 
a  další profesní růst v  oblasti čtenářství 
a pisatelství. Důležité pro mě je i to, že se 
dařilo rozvíjet badatelství, učení venku, po‑
skytovat dětem radost z pohybu a tvoření 
i možnost pracovat s novými technologiemi 
od robotů až po virtuální realitu. Nešlo mi 
ale o to, aby škola působila moderně jen 
navenek nebo na papíře, ale aby žila čin‑
nostmi pro radost a růst všech každý den.

Mám radost i z toho, že se ve škole poda‑
řilo vytvořit pevnější podpůrné zázemí pro 
žáky, učitele i rodiče. Rozšířili jsme školní 
poradenské pracoviště o skutečné odbor‑
nice – školní psycholožku a speciální peda‑

školství
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gožku. Stejně důležité pro mě bylo i stme‑
lení celého kolektivu dospělých – hledání 
nových kolegů, kteří si nechtějí ve škole 
jen „odučit“, ale chtějí školu spoluvytvářet 
a být její skutečnou součástí.

Dnes vím, že školu neopouštím ve stavu 
provizoria a nejistoty, ale ve chvíli, kdy má 
jasný směr, funkční systémy a lidi, kteří jsou 
schopni spolupracovat a pokračovat v na‑
stavené cestě dál.

Děkuji všem kolegům, kteří byli ochotni 
učit se nové věci, přemýšlet o  své práci 
a unést zásadní změny, i když pro ně ne‑
byly snadné. Děkuji dětem, které mi každý 
den připomínaly, proč má smysl dělat školu 
takovou, aby v ní všem bylo hezky. Děkuji 
rodičům za konstruktivní diskuze, zřizo‑
vateli za financování provozu i rozsáhlých 
rekonstrukcí.

Do dalších let přeji škole, aby si zachovala 
odvahu růst, být otevřená světu i komuni‑
kaci, aby vytrvala profesní poctivost i oby‑
čejná lidskost u týmu lidí, které děti školou 
provázejí. Moc si přeji, aby nikdy neztratila 
ze zřetele to nejdůležitější – aby se každé 
dítě mohlo učit naplno a s radostí.

Loučím se s vděčností, úctou a přáním vše‑
ho dobrého.

Vladimíra Melicharová
Foto: archiv ZŠ

školství

Facebook Instagram Web
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Umělecká zručnost 
se vždycky hodí 
Základní umělecká škola Vrané nad Vlta‑
vou. Více jak sedm dekád múzického zu‑
šlechťování, o které se zasloužilo několik 
generací umělců-pedagogů. Na pravidel‑
nou výuku k nám dochází 574 žáků, kteří 
tu také absolvují postupové zkoušky, vystu‑
pují na koncertech, tanečních a divadelních 
vystoupeních. Několikrát do roka se celá 
škola a její mladí umělci setkají na společ‑
ných akcích napříč všemi pracovišti.
Vrcholem bývá Festovní jaro, kdy během 
jednoho týdne proběhne Basa fest, Bicí 
fest, Saxofon fest, Tanec fest a Drama fest. 
Na ně navazuje výstava obrazů mladých 
umělců z Jílového, Vraného i Davle. Speci‑
álně pro Jílové jsme vymysleli akci Hurádi‑
áda, na které se vždy v červnu v Kulturním 
centru nebo konírně muzea představí žáci 
všech oborů.

Akce typu Festovní jaro jsou skvělou příle‑
žitostí pro žáky, aby se během workshopů 
potkali s celostátně významnými umělci, 

načerpali od nich zkušenosti, tipy, a do‑
konce si s nimi i zahráli. Je ale také potřeba 
říct, že skutečné umělce máme i v našem 
vlastním pedagogickém sboru.
Český koncept základních uměleckých škol 
je světový unikát. V naší zemi podle úda‑
jů ministerstva školství funguje 520 těchto 
zařízení a navštěvuje je přes čtvrt milionu 
žáků. Protože jde o oficiální součást čes‑
kého vzdělávání, mají rodiče záruku, že bu‑
dou jejich děti vedeny podle profesionálně 
připravených vzdělávacích plánů a od první 
třídy budou procházet smysluplným vývo‑
jem. Znamená to ale zároveň, že ZUŠka 
není žádný odpolední kroužek na odlože‑
ní dítěte po škole. Rodiče si musí uvědo‑
mit, že docházka k nám znamená závazek 
absolvovat určitý počet hodin a splňovat 
nároky, které na žáky učitelé kladou. Po‑
kud má dítě o hudební, výtvarný, taneční 
nebo dramatický obor skutečně zájem, pak 
v Česku a zřejmě ani na světě neexistuje 
výhodnější model než ZUŠ. Částka, kte‑
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rou by rodiče dali za pár soukromých lekcí 
klavíru nebo kytary, pokryje na ZUŠce celé 
pololetí, kde přitom výuku vede zkušený 
umělec. Je úplný standard, že naši učitelé 
mají vystudovanou minimálně konzervatoř. 
Nenarazíte u nás na samouky a ochotní‑
ky. Jestli bude žák pokračovat studiem na 
střední či dokonce vysoké umělecké škole 
a stane se plnohodnotným umělcem, záleží 
jen na jeho píli a vášni. Posláním základních 
uměleckých škol není nutně produkce pro‑
fesionálů, spíše kultivování národa a oteví‑
rání jeho duše vůči krásnu. Člověk nemusí 
něco dělat jako zaměstnání, a přesto ho to 
významně v životě posune. Umělecká do‑
vednost je vždy v kolektivu vysoce ceněná, 
bez ohledu na to, čím si její nositel ve sku‑
tečnosti vydělává.

Je samozřejmé, že do umění se nedá nutit. 
Výuka u nás počítá s tím, že se děti připra‑
vují i doma. Pokud tedy dítě nemá zájem si 
samo zahrát, samo si něco malovat a jen 
ho do toho nutí rodiče, je to špatně. Pak 
se nikam neposouvá. Na druhou stranu 
je také potřeba dodat, že dnešní výuka je 
živější a osnovy volnější než před několika 
desítkami let. Pamatuji, že když jsem v roce 
1993 nastoupila jako učitelka do hudební 
školy a zahrála s dětmi Yesterday, násle‑
doval kobereček v ředitelně, kde mi bylo 

vytknuto, že takováto hudba do školy ne‑
patří. Dnes, když v jednu hodinu zahrajete 
klasiku i Lady Gaga, nikdo proti tomu nic 
nemá. Sama ale necítím potřebu se dětem 
podbízet popem na úkor klasiky. Klasická 
hudba je pro dětské studenty sama o sobě 
zábavná a zajímavá.

Bohatství podnětů dneška se přizpůsobuje 
i ZUŠ, která u nás nabízí populární i kla‑
sický zpěv, scénický tanec i jazzový nebo 
folklorní soubor. Pestrost pronikla i do vý‑
tvarného umění, v rámci nějž se děti mohou 
přihlásit na tradiční malbu i na počítačovou 
grafiku a animaci. ZUŠka nabízí i dramatic‑
ký obor. Nabyté herecké dovednosti pak 
děti mohou testovat během divadelních 
festivalů, soutěží, přehlídek.

Vaše ZUŠ
Pavlína Tomášová
Foto: archiv ZUŠ

Čerpáno z článku J. Ryšky, který vyšel v Jí-
lovských novinách 2026/4.

Přehled akcí: https://shorturl.at/PlH7w
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Zprávy
z mateřské školy
Příroda se nám probudila do jara a to je ten krásný okamžik našeho 
podnebného pásma.

Na procházkách s dětmi pozorujeme zpí‑
vající ptáčky, kvetoucí kytky, keře a stro‑
my, neopomíjíme ani broučky, různé druhy 
hmyzu a zvířat. Snažíme se určit jednotlivé 
druhy. Venku hrajeme nejen pohybové hry, 
ale i hry „na ticho“, abychom slyšeli všeli‑
jaké zvuky. Uvnitř tříd pracujeme s demon‑
stračními obrázky, atlasy, interaktivní tabu‑
lí. Pro děti je ale nejlepší k zapamatování, 
když si mohou i zvířátka naživo prohléd‑
nout, či si je dokonce pohladit. Děti z Mod‑
ré a  Zelené třídy navštívily farmu pana 
Chrudimského ve Zvoli, děti z ostatních tříd 
se šly podívat na zvířátka k panu Turkovi, 
který má kozy a ovečky v místní papírně. 
Chůze je nesmírně důležitá, proto se děti 
ze Zelené třídy přidaly k babičkám z klubu 
seniorů Seniorek a společně se vydaly na 
„Pochod pro mozek“. Babičky z tohoto klu‑
bu již dlouho udržují s dětmi z MŠ přátelské 
vztahy. Mezigenerační propojování přispívá 
k vzájemnému porozumění, pro obě strany 
jsou velkým přínosem a inspirují se navzá‑
jem. Čtecí babička, paní Nevolková, napří‑
klad chodí každý čtvrtek číst dětem pohád‑
ky do Zelené třídy.

Neopomínáme však setkávání a navazo‑
vání vzájemných vztahů s dětskou skupi‑
nou U Rybek, základní školou a ZUŠ. Se 
základní školou intenzivně spolupracují 

nejstarší děti, z Oranžové a Žluté třídy, pro‑
tože po prázdninách jim začne další etapa 
vzdělávání, a  to právě na základní škole. 
A aby se mohly na tuto etapu vydat, muse‑
ly absolvovat zápis, který v letošním roce 
proběhl nejen dříve, ale i jinak než v letech 
předešlých. Děti pracovaly v různých cent‑
rech. Po těch je doprovázeli jejich budoucí 
patroni, nyní děti z pátých tříd, se kterými 
se ještě budou potkávat a více seznamo‑
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vat při dalších setkáních do konce tohoto 
školního roku. O zápisech nám pak vyprá‑
věly ve školce, chlubily se, co jim šlo, ale 
i  se přiznaly, s  čím potřebovaly pomoci. 
Není to nic ostudného, jsou to děti, které 
se všemu teprve učí. Stále jim opakujeme, 
že chybovat patří k životu a že z chybování 
se i učíme. Pracujeme s dětmi každý den, 
a i malinký posun každého jedince je pro 
nás velké odměna. Se základní školou se 
také vydaly pustit vlastnoručně vyrobenou 
Moranu po řece Vltavě, s dětskou skupinou 
U Rybek se vydala druhá skupina dětí z tříd 
Modré, Zelené a Červené a tak tradičně při‑
vítat jaro.

Paní učitelky z  prvního stupně postup‑
ně chodí k budoucím prvňáčkům, aby jim 
předvedly čtenářské lekce pro nečtenáře. 
Děti z Centra ekologické výchovy Zvoneček 
spolu s učiteli z prvního stupně, paní uči‑
telkou Jánskou, paní učitelkou Vrtiškovou 
a panem učitelem Smolejem si pro nejstar‑
ší děti připravili sedm stanovišť s otázkami 
zaměřenými na Den Země. Po projití sta‑
novišť v obci společně zasadili 3 ovocné 
stromy a vydali se zpět na zahradu školy. 
Děti z MŠ byly nejen pochváleny za vědo‑
mosti, ale čekala je i zdravá odměna v po‑
době ovoce.

Základní umělecká škola si pro nás v  le‑
tošním roce připravila workshopy téměř ze 
všech svých oborů, které nabízí. Jako první 
byl hudební obor. Opět jsme měli možnost 
prohlédnout si různé druhy hudebních ná‑
strojů a poslechnout si jejich zvuk. Děti, 
paní ředitelka a  učitelé ze ZUŠ pro nás 
nastudovali neopakovatelný koncert. Dal‑
ší představení bylo tanečního oboru, který 
probíhal v prostorách MŠ, a poslední vý‑
tvarný obor v prostorách Staré školy. Lite‑

rárně-dramatický obor se nám představí až 
v polovině května. Všem velmi děkujeme 
za podnětné prostředí a přejeme spoustu 
nadšených žáků pro daný obor.

Nesmíme opomenout na zápis v MŠ, kte‑
rý proběhl po Velikonocích. Aby nebyl pro 
nové děti stresující, měly možnost nás před 
zápisem spolu s rodiči navštívit, něco si vy‑
tvořit či se případně zapojit do našich do‑
poledních aktivit v rámci připraveného dne 
otevřených dveří. Rodiče nově příchozích 
dětí byli nadšeni a už se těší, až jejich děti 
do mateřské školy nastoupí.

I v druhém pololetí máme pro děti napláno‑
vané různé druhy divadelních představení, 
akce s  rodiči či bez nich, výlety. Zahájili 
jsme je žonglerským představením, dále 
pokračovala osvěta Skřítky krmit povoleno 
zaměřená na zdravou stravu, ale i nezbyt‑
nost starání se o své tělo ať již pohybem, 
nebo hygienou. Třídy Oranžová a  Žlutá 
jely do Modřanského kina na představení 
Zootropolis 2. V březnu nás Velikonočně 
naladilo divadelní představení Zajíček a vel‑
ká mrkvová záhada. Rozvíjení hudebního 
vnímání a vyjadřování se prostřednictvím 
hudby je jedna z našich dílčích priorit, proto 
jsme měli možnost zahrát si na různé druhy 
šamanských bubínků a bubnů, poslechnout 
si nádherný zvuk píšťalek, koncovek, tibet‑
ských misek.

Čarodějnický den jsme si užili opravdu celý. 
Dopoledne jsme pro děti měli ve třídách 
připravené soutěže a poté společnou dis‑
kotéku v atriu. Odpoledne čarodějný pro‑
gram s paní animátorkou, která si pro nás 
připravila tanečky a soutěže. Po animačním 
programu jsme si opekli buřty, které jsme 
dostali spolu s  dalším občerstvením od 
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majitelů potravin v Luční ulici, popovídali 
si a navečer se vydali ke svým domovům. 
Počasí nám letos opravdu přálo, tak jsme 
se sešli v hojném počtu.

Nesmíme opomenout poděkovat rodičům, 
kteří zakoupili náramek s příběhem či dvou‑
dílnou sadu na tvoření s názvem originální 
Velikonoce pro své děti a finančně podpo‑

řili neziskovou organizaci Fond Sidus, z.ú. 
Cílem této neziskové organizace je dlou‑
hodobě podporovat nemocné a potřebné, 
a to po finanční i materiální stránce.

Velké poděkování patří panu Ulčovi, který 
ve svém volném čase pro děti na spodní 
zahradě vyrobil lanové centrum, které bylo 
zrevidováno bezpečnostním technikem. 
Pan Mánek navíc v závěru celého projek‑
tu přiložil pomocnou ruku, aby bylo vše 
dokončeno včas a  v  té nejlepší kvalitě. 
Opravdu si nedovedete představit, jakou 
měly děti radost při zprávě, že na lanové 
centrum mohou.

Děkujeme všem, kteří pro nás ve svém 
volném čase připravují různé druhy aktivit. 
Velmi si ceníme jejich nadšení a doufáme, 
že ve spolupráci budeme pokračovat v du‑
chu přátelském i v dalších letech. Krásné 
jarní dny!

kolektiv učitelek MŠ
Foto: archiv MŠ
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Jaro U Rybek
Jaro jsme u nás přivítali opravdu naplno 
a s velkým nadšením. Společně jsme vy‑
tvořili rozkvetlý strom, na kterém se podí‑
lely všechny děti – každý lístek i květ má 
svůj příběh. Navštívili jsme státní mateřskou 
školu, kde děti zaujalo milé divadelní před‑
stavení. Vydali jsme se také na vycházku 

za zvířátky, při které jsme pozorovali příro‑
du v jejím jarním probuzení. Nechybělo ani 
sázení rostlinek – děti si zkoušely, jak o ně 
pečovat a s radostí sledují, jak rostou. Vel‑
kým zážitkem bylo i společné pálení čaro‑
dějnic plné her, kostýmů a smíchu. Setkat 
jste se s námi mohli na Benefici ve Staré 
škole 30. května.

Jak o nás mluví někteří rodiče: „Dva měsíce 
po druhých narozeninách náš syn nastoupil 
do této dětské skupiny a já jako rodič ne‑
mohu být spokojenější. Chodil zde po celý 
rok a přístup pedagogů je naprosto skvělý. 
Oceňuji citlivou adaptaci, trpělivost i laska‑
vý přístup k dětem. Děkuji a doporučuji!“
Příměstské tábory – Zbývá už jen několik 
posledních volných míst, neváhejte s při‑
hlášením.
Semináře, workshopy a kroužky
Aktuální nabídku najdete nejen v kalendá‑
ři Zrcadla. Už nyní chystáme i  podzimní 
akce – máte tip na téma, které by vás za‑
jímalo? Dejte nám vědět, rádi ho pro vás 
připravíme.

Těšíme se na vás!

Za dětskou skupinu U Rybek
Jana Neumanová

Foto: archiv DS

Zahájili jsme zápis na nový školní rok. 
Od září 2026 nabízíme volná místa pro 
nejmenší děti od 2 let (pro mladší děti 
po dohodě)! Pravidelná docházka není 
podmínkou.
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Pozvánka  
do knihovny
Nejprve dobrá zpráva – do obecní knihovny 
si nacházejí cestu další čtenáři všech věko‑
vých kategorií a z toho máme velkou radost. 
Koncem března mohly děti s doprovodem 
přijít na akci „Celé Česko čte dětem“. Po‑
slechly si pohádky, mohly nám také něco 
přečíst ze své knihy a nakonec si namalo‑
valy dle vlastní fantazie tašku na knihy. Také 
v březnu proběhla cirkulace a  z Příbrami 
máme nový soubor knih pro naše čtenáře. 
Novinkou je batůžek s knihami a hrami na 
téma zlomky pro školáky. Podobný batůžek 
máme také nachystaný s knihami Velká dob-
rodružství malých záchranářů 1. a 2. díl od 
autorky Kristýny Šebkové doplněný o oma‑
lovánky a záložky.

Již tradičně naše knihovna chystá pa‑
sování prvňáčků do Řádu čtenářského. 
Obě první třídy navštívily knihovnu v úterý 
14. dubna a mile nás překvapily zájmem 
o čtení. A tak máme další nově přihlášené 
dětské čtenáře.

V minulém čísla Zrcadla jste si mohli přečíst 
báseň od paní Věry Škachové, která nám 
poté darovala svou novou knihu – Verše 
co psal život III. S radostí musíme doplnit 
i dalšího vranského autora Jakuba Zvelebila 
a  jeho knihu pro děti a mládež – Příběhy 
země.

Nyní vám představíme další vranskou au‑
torku Kristýnu Sládečkovou, která nás 
21. dubna při besedě seznámila se svou 
novou knihou Borůvková roklina. Návštěv‑
níci si knihu mohli přímo zakoupit a nechat 
podepsat a  pro ostatní je již připravena 
v knihovně. Čeká nás již druhý napínavý 
příběh.

Ukázka z knihy pro děti O jezerní víle Eliš-
ce, Kristýna Sládečková, ilustrace Gabriela 
Sládečková. „Eliška milovala hodiny země-
popisu, při nichž schovaní pod leknínový-
mi klobouky sledovali, co se děje na zemi. 
Skvělé byly také hodiny sportovního straše-
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ní, které se odehrávaly vždy v noci. Lidé se 
totiž v noci bojí a vystraší je každá drobnost. 
Eliška studovala s dalšími pěti vílami. Jejich 
pan učitel Sosík patřil mezi ryboně, kteří na 
rozdíl od víl měli těla pokrytá šupinami a ze-
lené vlasy. Ryboňů se lidi nejvíce báli. Říkali 
jim vodníci, čemuž se pan učitel Sosík vždy 
smál. Říkají nesmysly o  tom, jak si lidské 
duše schováváme do hrníčku. To tedy ne… 
Už můj děd pracoval na tom, aby se tento 
mýtus vyvrátil. Všechny víly se začaly smát, 
až se za břicho popadaly. No ne, takové 
hlouposti, co ti lidé nevymyslí. Dušičky a do 
hrníčku? To je tedy nesmysl.“

V poslední době spolupracujeme v knihov‑
ně se studentkou Lucií Haškovou a v rám‑
ci Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu 
u nás pomáhá jako dobrovolnice studentka 
Kateřina Vrtišková. Oběma moc děkujeme.

Na závěr vám představíme některé 
novinky:
Pro děti – Moje knihovnička, zvířata, Kuk na 
zvířátka, kravička, Pinocchiův sen, Příběhy 
země, Kdysi jsem byla strom, Max – kočičí 
detektiv, Markétka a kouzelná zvířátka, Ta-
jemní zachránci, Země příběhů, Ateliér špi-
čatých klobouků 1 a 2, Hrdinové zvířecí říše, 
Objevuj svět zvířat.
Pro dospělé  – Výšina /Markéta Lukáš‑
ková/, Letnice /Miroslav Hlaučo/, Pralin-

ky /Barbara Nesvadbová/, Médea /Rosie 
Hewlett/, Vekslačka, Říkali jí Kri-kri /Scar‑
lett Wilková/, Baletky /Miřenka Čechová/, 
Ach, ty děti /kolektiv českých autorů/, Ze 
Strahova do NASA /Martin Kroupa/, Dej mi 
ty prachy (CD) /Iva Pekárková/, Mussoli-
niho holič /Graeme Donald/, Roman Šebrle, 
biografie, Tajný život nenarozeného dítěte /
John Kelly/, Tajemství dlouhého a zdravého 
života a Navždy mladí /Dr. Mark Hyman/, 
Jíme zdravě, 34 zdravých receptů a mnoho 
dalších.

Těšíme se na všechny čtenáře
Eva Šustová a Jana Janauerová

Foto: Jana Janauerová
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Skautské závody
Závod vlčat a světlušek
18. dubna se naše světlušky a vlčata z od‑
dílu EXPLOZE vydaly na okresní kolo Zá‑
vodu vlčat a světlušek v Dobřichovicích. 
Závodů se za Vrané zúčastnily dvě družiny. 
Při závodech si děti na několika stanoviš‑
tích vyzkoušely své znalosti od vaření až po 
zdravovědu. Družiny se nakonec umístily 
na krásném 4. a 5. místě. Všichni jsme si 
to moc užili.

Autor: Zuzka Havelková

Šifrovací závod
V  sobotu 25.  dubna v  9.20 byl na hřiš‑
ti U Rybníka I v Ohrobci odstartován třetí 
ročník skautského šifrovacího závodu. Ro‑
veři z Vraného připravili devět originálních 

Foto: Denisa Běhalová – Sovička Foto: Kristýna Trojanová

Foto: Kristýna Trojanová
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šifer, které vedly účastníky závodu po osm 
kilometrů dlouhé trase. Na start se posta‑
vilo celkem pět týmů ve dvou věkových 
kategoriích, které měly přesně šest hodin 
a čtyřicet minut, aby stihli vyluštit co nejvíce 
šifer. Některým se dařilo lépe, jiným hůře, 
ale nakonec se všichni sešli na vyhláše‑
ní, kde jsme pogratulovali k vítězství týmu 
Mýval v  kategorii 15+ a  k  prvnímu místu 
týmu Pand v kategorii do patnácti let. Ví‑
tězové si odnesli dort a všichni účastníci si 
mohli vyrobit a odnést památeční placku. 
Děkujeme všem účastníkům a těšíme se na 
příští ročník.

Autor: Ondra Marhold

Výprava do Rakovníka
Výprava skautů a  skautek z  Vraného se 
v dubnu vydala na dobrodružnou cestu do 
Rakovníka. Už samotná cesta byla plná zá‑
žitků – nákup jízdenek po jednotlivcích způ‑
sobil menší chaos, ale nakonec se vše po‑
dařilo zvládnout a výprava dorazila na místo 
v pořádku. Večer se však situace znovu za‑
motala. Při cestě na nákup skauti a skautky 
zabloudili a místo krátké procházky pro jídlo 
se z toho vyklubala téměř tříkilometrová túra 
kolem Rakovníka. Přesto si z toho odnesli 
spíš úsměvy než starosti a zvládli si i nakou‑
pit dostatek jídla. Další den vyrazili na blíz‑
kou rozhlednu a celý den strávili venku na 
sluníčku – dohromady ušli úctyhodných 19 
kilometrů. Jako překvapení na ně večer če‑
kala noční hra, kterou nikdo nečekal, ale o to 
víc si ji užili. Poslední den si skauti a skautky 
uvařili výborný oběd a poté se vydali na ces‑
tu domů. Výprava skončila úspěšně a všich‑
ni si odvezli spoustu zážitků, na které budou 
ještě dlouho vzpomínat.

Autor: Ondra Marhold Foto: Ondra Marhold
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Vážení fanoušci a příznivci vranského fot‑
balu, jarní část fotbalové sezóny 2025/2026 
je již v plném proudu a my se jako vždy 
snažíme na Tatranu nelenit a připravovat 
pro vás spousty novinek, projektů a věno‑
vat se naplno fotbalu.
V březnu jsme úspěšně dokončili instala‑
ci nových hliníkových fotbalových branek, 
na které jsme v minulém roce získali dotaci 
od Středočeského kraje ve výši 98 tisíc Kč. 
Zároveň jsme dokončili výstavbu nového 
oplocení hřiště v  části před vstupem na 
hrací plochu a hospodou. Další březnovou 
novinkou byla výstavba vytouženého dět‑
ského hřiště, které jsme na Tatranu mohli 
vybudovat díky projektu Participativního 
rozpočtu obce.
V průběhu dubna jsme úspěšně dokázali 

u Nadace ČEZ vysoutěžit pohybem street 
workoutové hřiště, na které jsme získali do‑
taci ve výši 120 tisíc Kč. Velké poděkování 
patří všem, kteří se svým pohybem do akce 
zapojili a podpořili nás svými vysportova‑
nými body, díky tomu jsme se za pět dní 
mohli radovat ze získání nového hřiště! Re‑
alizace street workoutového hřiště proběh‑
ne v první polovině letošního léta. Během 
jara proběhla na Tatranu obvyklá údržba 
hrací plochy, která spočívala v aertifikaci, 
vertikutaci, odplevelení a dopískování tráv‑
níku. Za tuto akci patří velký dík členům 
výboru SK a dalším dobrovolníkům z řad 
hráčů a rodičů našich malých sportovců. 
Dotace, finanční příspěvky a sponzorské 
dary se nám daří získávat i z jiných zdrojů. 
Mimo pravidelnou dotaci na provoz a údrž‑

kultura a sport
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bu od obce Vrané nad Vltavou ve výši 200 
tisíc Kč se nám podařilo získat další pěk‑
né finance od Národní sportovní agentury 
a  také od společnosti EKO-KOM. Ty bu‑
dou využity na úhradu nákladů spojených 
s likvidací směsného a tříděného odpadu. 
Všem za finanční podporu děkujeme!

Jak si vedly naše malé hvězdičky?
Velmi vydařené období zažívá starší pří‑
pravka, která v  jarní části mistrovské se‑
zóny drží neporazitelnost a stále vylepšuje 
sérii vítězství, jež v současné době činí 7 
soutěžních utkání v řadě. Svěřenci Jaromí‑
ra Sofrona a Erika Löfflera na jaře opravdu 
válí a předvádí pěkný útočný a kombinační 
fotbal okořeněný velkým množstvím nastří‑
lených branek. Povedené výkony předvádí 
ve druhé polovině sezóny i sdružené druž‑
stvo mladších žáků Zvole/Vrané, které se 
ve skupině o 17.-24. místo drží na předních 
příčkách tabulky. Děti pod vedením Luboše 

Rezka a Martina Hanzala zápas od zápa‑
su hrají s větší jistotou a zlepšují svůj herní 
projev. Mladší přípravka pod taktovkou tre‑
nérského tria vedeného Miroslavem Císem, 
Davidem Skřivanem a Markétou Řeháko‑
vou neustále vylepšuje svůj herní projev, 
získává nové fotblové zkušenosti a doved‑
nosti a  těší se z každého úspěchu, který 
je na jejich fotbalové cestě potká. Všechny 
naše hvězdičky spojuje touha být nejlepší‑
mi fotbalisty a hlavně velké pouto přátelství, 
které díky fotbalu a skvělému vedení našich 
trenérů jen vzkvétá.

A-TÝM
Svěřenci kouče Vrby po rozpačitém začát‑
ku jarní části sezóny, kdy v prvních třech 
mistrovských utkáních nebodovali, pořádně 
zabrali až ve venkovním utkání v Mníšku. Po 
několika povedených zápasech, včetně ví‑
tězství 3:0 v derby ve Zvoli, si opět upevnili 
místo v první pětce tabulky. Bohužel cíle, 
které si mužstvo stanovilo před sezónou, 
jsou již v nedohlednu. A-tým dělí od první 
a druhé příčky již značná bodová propast, 
a tak se celý tým může v poklidu soustředit 
na zkvalitnění herního projevu a na přípravu 
do nové sezóny, ve které bude zapotřebí 
rozšířit hráčský kádr a také trenérský tým.

Na viděnou na Tatranu!

David Balling, předseda klubu
Foto: archiv SK

Pokud si nechcete nechat ujít žádné 
novinky z dění v klubu, neváhejte 
navštívit naše webové stránky 
www.sk-vrane.cz nebo nás sledujte 
na sociálních sítích: 
FACEBOOK – SK Vrané nad Vltavou
a INSTAGRAM – SKVRANE.

kultura a sport

https://www.facebook.com/skvranenadvltavou
https://www.instagram.com/skvrane/
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Na Semínkovně jsme se zaposlouchali do 
inspirativního povídání o permakulturním 
zahradničení a odnesli si spoustu praktic‑
kých tipů, jak dosáhnout bohaté a zdravé 
úrody. Děkujeme Lence Farrow! Poodhalili 
jsme také bohatou a tajuplnou historii bý-
valého plicního sanatoria, které se roz‑
kládalo na velké ploše v okolí dnešní ulice 
U Pošty. Hezký výtvarný workshop Suché 
jehly připravila pro všechny zájemce napříč 
věkem Eliška Bezunková z výtvarné skupi‑
ny Modrá liška Vrané a originální magické 
lapače snů jsme si vyrobili pod vedením 
Katky Schreiberové.

Tichý pozorovatel
Výtvarnice Ester Nemjó nám představila 
obrazy, v nichž se potkává tiché nadšení 

pro věc s hlukem a vřavou okolního svě‑
ta. Její autorská kniha Dóďův noční let se 
dostala do širší nominace na cenu Czech 
Grand Design v kategorii ilustrátor/ka roku. 
Výstavu jste mohli obdivovat až do konce 
května. Ester také připravila krásný výtvar‑
ný workshop Tvoři v nás.

Šakalí léta v sokolovně
Ke 100 letům sokolovny se v březnu konal 
velkolepý Ples spolků, kde jsme nemohli 
chybět. Za Starou školu jsme si vzali na tri‑
ko výzdobu. Díky mnoha párům šikovných 
rukou a několika dobrým nápadům vznikly 
ve spolupráci s dotvorime.cz místní Dáši 
Míkovcové dekorace doslova za pár korun. 
Desítky originálních siluet inspirovaných 
50. lety, rudé květy, nekonečno vinylových 

Březnová vernisáž výstavy Ester Nemjó Ti-
chý pozorovatel byla dle slov autorky “milé 
pohlazení”.

Čtrnáct Staroškolaček a jejich “spolkové kul-
turní okénko” na plese

Stará škola
Z minulosti do budoucnosti, z Oděsy na Aljašku, od semínek ke 
knihám... A stále to není dostatečně vystihující škála našich aktivit. Co 
se u nás dělo?
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desek a obří gramodesky z papíru dodaly 
sálu jedinečný šmrnc. Další odvážná parta 
zároveň nacvičila pod vedením Henie Hor‑
náčkové taneční vystoupení na píseň z mu‑
zikálu Šakalí léta Jednou mi fotr povídá.

Kniha, kam se podíváš
Březen je měsíc knihy, ovšem nás se knihy 
drží celoročně! A ani letos jsme nevyne‑
chali projekt Celé Česko čte dětem. Naše 
Henie přečetla poutavé knižní příběhy, děti 
se mohly zapojit do tematického tvoření 
a sdílet svou oblíbenou knížku s ostatními. 
A hned v dubnu proběhlo autorské čtení 
Petra Stančíka, autora nejen série o Je‑
zevci Chrujdovi, který se dočkal i večerníč‑
kovského zpracování. Devět rodin s téměř 
dvaceti dětmi zaujatě poslouchalo vyprávě‑
ní, prohlíželo knížky a dočkalo se autorova 
autogramu. A aby toho nebylo málo, našli 
jsme Petrovi ve Vraném vzdálené příbuzné. 
A také letošní novinka, kterou je Čtenář-

ský klub pod vedením Aleny Mariáškové, 
se těší velké oblibě. Čtenáři každý měsíc 
barvitě diskutují nad přečtenou knihou 
a společně vybírají titul pro příští období.

Práce, hry a dobročinnost
Velmi si vážíme projektů, jako je Den Jinak 
České spořitelny, které dávají zaměstnan‑
cům možnost na jeden den opustit kancelář 
a vyrazit dobrovolnicky pomáhat tam, kde 
je to potřeba. Díky nim máme opravené 
pétanque hřiště, připravenou zahradu na 
jaro, uklizený a srovnaný sklep i nové úlož‑
né prostory na půdě. Pro někoho možná 
drobnost, pro nás velká pomoc.

V dubnu tak mohl hladce proběhnout tra‑
diční jarní turnaj v pétanque. Síly pomě‑
řilo šest dvojic hrajících ve dvou skupi‑
nách systémem každý s každým. Do finále 
postoupily Blanka Havlíčková s  Lidkou 
Sequensovou, které porazily dvojici Marča 

Téma knihy si nachází cestu mezi programy Staré školy čím dál častěji.
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Filipová a Richard Sequens. Dámy si od‑
nesly „kýbl bublin“ a  jejich jména jsou již 
zvěčněna na putovním výherním kbelíku. 
Celé odpoledne se neslo v  příjemné at‑
mosféře, na ohýnku jsme si opekli buřtíky, 
o hudební podkres se postaral Robin s Pe‑
trem. Díky všem zúčastněným a těšíme se 
znovu v říjnu!

Netradičně v pátek nás besedou o šíleném 
zimním cyklo závodě na Aljašce provedl 
Pavel Margl Macháček. Jeho snažení má 
navíc i dobročinný podtext! Pavel vybírá 
finance pro svého kamaráda po těžké au‑
tonehodě a vy můžete až do 30. 6. přispět 
také: Stačí na Donio.cz vyhledat sbírku 
„350 mil zimní Aljaškou pro Johna“ a daro‑
vat libovolnou částku.

V nabitém programu nechyběla ani Ukra-
jinská kavárna, kterou nás už mnoho let 
provází Mirka Elšíková. Oděsu jsme ochut‑
nali nejen obrazem, ale i specialitami jako 

vertuta nebo forshmak, byl to zážitek do‑
slova všemi smysly. Děkujeme, Mirko!

Kontroverzní téma umělé inteligence re‑
zonuje i u nás. Své vědomosti a zkušenos‑
ti představil Martin Fejt (který je zároveň 
vedoucím našeho kroužku Pojď bastlit!) 
a zároveň moderoval diskusi o možných ri‑
zicích, která jsou s AI spjatá a mnoha lidem 
nahánějí strach. Je velmi pravděpodobné, 
že na toto téma jsme se neviděli naposledy.

A zase ta benefice…
Na konci května ožívá budova staré školy 
vždy na maximum. Benefice je svátek zá‑
bavy, kultury, tvoření a hlavně milého se‑
tkávání. Jako bonus se vždy snažíme získat 
finance na nějaké to vylepšení.

Díky firemním dobrovolníkům jsme mohli 
odehrát tradiční turnaj na krásně upraveném 
pétanque hřišti. Gratulujeme jarním vítězkám 
Lidce Sequensové a Blance Havlíčkové!

Omrzlé prsty, tma a civilizace na míle dale-
ko. Když nás Pavel Margl Macháček oslovil 
s další nabídkou besedy a tentokrát navíc pro 
dobrou věc, neváhali jsme ani chvilku.
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Jak se uplatnit na spolkovém plese
Když se rozhodnete pomoct s  přípravou 
plesu, čekají na vás neobvyklé úkoly a výzvy. 
Sehnat 200 vinylových gramodesek. Splně-
no. Vyrobit pompomy. Nevíte, co to je (ba-
revný papírový květ), ale objevíte, že se dá za 
pár korun koupit a pak jen „rozčesat“. Spl-
něno. Zúčastnit se s partou Staroškolaček 
nácviku vystoupení, pekelně rychlý rokenrol 
ze Šakalích let. Slyšet písničku „Jednou mi 
fotr povídá“ asi tak stokrát a stejně se ne-
naučit všechna slova, ale naučit se kroky. 
Trénovat až do padnutí doma, ve snu, v kan-
celáři, na parketu. Sehnat kostým, puntíko-

vané šaty nebo sukni. Pomoct s textem do 
spolkových novin. Splněno. Trénovat kroky. 
14 staroškolních mamin, které mají dohro-
mady 34 dětí, z nichž ti nejmladší se vám při 
nácviku pletou pod nohy. Šakalí feny! A pak 
už v den D sledovat ten cvrkot, když zástupci 
všech spolků naběhnou do sokolovny a za 
dvě hodiny je vše připraveno, impozant-
ní výzdoba, a vás těší, že jste také přispěli 
svou trochou do mlýna. Vyfotit se s Vavřin-
cem Hradilkem, kajakářem, mistrem světa, 
olympijským medailistou a  tanečníkem ze 
StarDance. Je milý, usměvavý, ochotně se 
fotí a  podepisuje. A  pak přijde ta hodina  
H a  minuta M. Vystoupení proběhne tak 
rychle, že ani nestihnete splést kroky, nebo 
když ano, není to poznat. Potlesk. Společ-
né foto. Pochvala. Euforie. A před půlnocí 
nečekané repete. Zúčastnit se doprovodné-
ho programu, kopnout třikrát míč po modré 
čáře a ani jednou bránu netrefit. Zúčastnit 
se sokolského kvízu a podílet se na vítězném 
šampáňu. Nevyhrát divočáka. Vyhrát látko-
vé plenky. Tenhle ples byla radost. Sdílená 
radost. Náš cíl, spojit lidi, protože sokolovna 
spojuje, se naplnil. Laťka je pro příští plesy 
velmi vysoko.

Vaše Stará škola
Natálie Lupienská a Jiřina Vrabcová

Foto: Milan Kollinger 
a archiv spolku Stará škola

www.stara-skola-vrane.cz

Kajakář Vavřinec Hradilek s Kateřinou Bartu-
něk Hrstkovou, kteří se zúčastnili StarDance, 
přijeli zatančit do naší sokolovny. 
Foto: Tomáš Havrda

Letos jsme se s vaší pomocí pustili do 
zpevňování prastaré zdi u trati. Přidáte 
se? Děkujeme! www.darujme.cz/zed
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„Intenzivní, důstojné, povedené, nabíje‑
jící, rozjařené, puntíkaté, vtipné, krátké, 
omlazující, náročné, povedené, propojující, 
uvolněné.“ Tolik různých ohlasů se po ple‑
se vyrojilo. Naším hlavním cílem bylo SPO‑
JIT síly, nápady a dovednosti jednotlivých 
spolků ve prospěch naší stoleté sokolovny, 
která je útočištěm všech vranských plesů 

již mnoho generací. A proto máme velkou 
radost, že se do akce pod hlavičkou vran‑
ského Sokola zapojily spolky Stará škola, 
SK Vrané, SDH Skochovice, Skauti z Vra‑
ného a CEV Zvoneček.

Vznikla tak jedinečná akce, kdy se každý 
spolek postaral o určitou organizační část 
(od kapely přes šatnu, stěhování nábytku, 
občerstvení až po výzdobu) a zároveň mohl 
přispět do programu nějakou aktivitou dle 
vlastní libosti. Nechyběla tak týmová soutěž 
v uzlování, závod v hasičské výstroji, so‑
kolský kvíz o speciální láhev sektu, střelba 
míčem na bránu v  lodičkách (nejen v  lo‑
dičkách a nejen na bránu), ani rokenrolový 
retro taneček.

Tu správnou taneční náladu navodili hned 
zkraje Kateřina Bartuněk Hrstková a Vavři‑
nec Hradilek. Tance samby, tanga a waltze 
vystřihli, jako by ve StarDance soutěžili ješ‑

Sokolovna spojuje 
...už 100 let
Ples spolků 21. března 2026
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tě včera. Přitom je zdobí krásné třetí místo 
už třetím rokem.

Osmičlenná kapela THM nenechala chlad‑
ným snad žádného návštěvníka. Alespoň 
jednou se do rytmu zavlnili i ti nejzatvrze‑
lejší netanečníci. A to vše v kulisách roke‑
nrolu 50. let. Ve vranské sokolovně se to‑
tiž v roce 1993 natáčel film Jana Hřebejka 
Šakalí léta.

A co by to bylo za klasický vesnický ples 
bez pořádné tomboly? Každý z  šestice 
spolků se postaral o  jednu hlavní cenu, 
které do šťastné sedmičky doplnila darem 
místní honební společnost. A tak se do ryt‑
mu až do půlnoci vlnil u pódia i divočák. 

Spoustu dalších větších i menších cen ob‑
starala a celou náročnou tombolu zařídila 
Bára Líbalová se svou rodinou - děkujeme! 
Večerem nás provázela milým a vtipným 
slovem Štěpánka Hrbková, která se neza‑
lekne žádné výzvy.

„Tohle byl bezpochyby jeden z úplně nejvíc 
nejlepších plesů, co jsem zažil. A já děku-
ji všem, kteří se podíleli na jeho přípravě, 
i těm, kteří se ho zúčastnili a zaplesali,“ vy‑
sekl pochvalu organizátorům Tomáš Havr‑
da, který z plesu pořídil jedinečné fotogra‑
fie. A my na oplátku děkujeme Tomášovi, 
že s partnerkou Dájou Andělovou připravili 
skvělý fotokoutek a ještě celý výtěžek z fo‑
tokoutku věnoval sokolovně.



36

kultura a sport

Také děkujeme úplně všem nejmenova‑
ným, kteří přiložili ruku k dílu či jiným způ‑
sobem podpořili povedenou akci. Sokolov‑
na spojuje!

V květnu jsme napli síly na velkolepou 
květnovou oslavu 100 let sokolovny, kte‑
rá proběhla po uzávěrce tohoto čísla. Zá‑
roveň pokračujeme v  tradičních akcích, 
jako jsou Volejbalové slavnosti (6. 6.) nebo 
letní DISCO (25. 7.). Ve spolupráci s obcí 
chystáme promítání filmu Šakalí léta, které 
spojíme se sokolskou akcí Noc sokoloven 
(19. 6.). A ani letos nebude chybět Sokolský 
příměstský tábor s Kubou (24.–28. 8.)

Narozeninový dárek pro sokolovnu
Naše díky patří i všem dosavadním i bu‑
doucím pomyslným majitelům židlí pro so‑
kolovnu! Aktuálně jsme ve třetí třetině naše‑
ho snažení a díky vám dokážeme usadit na 
nové židle přes 100 návštěvníků.
Na webové adrese www.darujme.cz/zidle 
Příspěvkem 900 kč symbolicky zakoupíte 
sokolovně novou židli. Děkujeme!

Za vranský Sokol
Natálie Lupienská

Foto: Tomáš Havrda a Milan Kollinger

Všechny důležité informace najdete 
na www.sokolvranenadvltavou.cz 
nebo na našem facebooku

Fotogalerii od Milana Kollingera, Báry 
Mátlové a zmíněného Tomáše Havrdy 
najdete na https://shorturl.at/7SHhA
včetně speciálních retro Spolkových 
novin, které byly součástí plesu.

https://www.facebook.com/sokolvranenadvltavou/?locale=cs_CZ
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Dolní Břežany leží na jižním okraji hlavní‑
ho města Prahy. Toto území je obydleno 
odedávna. Archeologové, kteří v obci pro‑
vádějí výzkum již mnoho let, nalezli stavby 
a předměty svědčící o osídlení již před 7,5 
tisíci lety. Centrum obce nabízí bezpočet ná‑
kupních možností a občerstvení v místních 
restauracích, kavárnách i cukrárnách. Spor‑
tovci mohou využít sportovní halu, venkovní 
fitness a cyklostezky.

Mezi významné památky patří zejména 
keltské oppidum Závist (Hradiště) a  také 
renesanční zámek, který vyrostl počát‑
kem 17. století na místě středověké tvrze. 
Čtyřkřídlou dvoupatrovou budovu doplňuje 
hranolová věž a kaple sv. Máří Magdaleny 
z let 1885-1887. Kalvárie – sousoší Ježíše 
Krista a Máří Magdaleny na návsi - je dílem 
barokního řezbáře a sochaře Jana Antonína 
Quitainera, který ji zhotovil v roce 1760.

Regionální informační centrum v  Dolních 
Břežanech představuje místní mimořád‑
ně bohatou historii osídlení od pravěku po 
dnešek. K zásadním objevům vedl výzkum 
archeologů na kopci Hradiště v oblasti Zá‑
visti a Šancí. Proto se expozice věnuje rov‑
něž metodám archeologického výzkumu. 
Výstava informačního centra zve na výlet 
místním časoprostorem. Na symbolické 
křižovatce dálkových cest žili a potkávali se 
lidé různých etnik a kultur a vždy po sobě 
zanechali stopy, které jsou dnes archeolo‑
gickými památkami.

Informační centrum lze navštívit:
duben – říjen: út+čt: 13–17 hod., st+pá: 
9–13 hod., so+ne: 10–17 hodin. V pondělí 
je pro veřejnost zavřeno, probíhají výukové 
programy pro školy.
listopad – březen: čt: 13–17 hod., pá: 9–13 
hod., so+ne: 10–16 hodin, v út+st probíha‑
jí výukové programy a promítání pro školy, 
v pondělí je zavřeno.
Vstupné muzeum + projekce CAVE: zá‑
kladní 50 Kč, studenti do 26 let a senioři nad 
60 let 30 Kč, děti do 15 let 20 Kč, rodina (2 do‑ 
spělí a max. 3 děti) 120 Kč, děti do 3 let 
zdarma.

Přijďte zažít kino v Dolních Břežanech každý 
čtvrtek od 19 hodin, pro seniory je promítá‑
ní první čtvrtek v měsíci od 14 hodin. Pro 
mladší diváky je připravena projekce rodin‑
ného filmu, a to zpravidla každou první so‑
botu v měsíci od 16 hodin.

Ve stejné budově se nachází organizace VI‑
GVAM, která podporuje komunitu seniorů 
a dospělých z Dolních Břežan a okolí. Orga‑
nizuje pravidelné kurzy a vzdělávací semi‑
náře, pořádá jednorázové kulturní a zábav‑
né akce. Najdete ji v budově Informačního 
centra v Dolních Břežanech, Na Panský 11. 
Pohodlně zaparkujete před vstupem do are‑
álu. Na recepci v 1. patře vám rádi odpoví na 
dotazy, poradí, vysvětlí.

Babičky ze Seniorku

Cestománie
Tentokrát navštívíme skoro sousedy v Dolních Břežanech = DoBře.



38

kultura a sport

Velmi rády se scházíme v našem klubu – 
při kafíčku a dobrotách probereme hodně 
zajímavých událostí. Ale hlavně plánujeme 
naši další činnost.

Kultura
Opět jsme navštívily divadla: Na Fidlovač‑
ce, Divadlo Lucie Bílé, Divadlo Studio DVA, 
Divadlo U Hasičů, v některých jsme byly 
i vícekrát.
Koncert v Polydomě ve Zvoli byl báječný. 
Rock’n’roll v podání kapely Crazy dogs nás 
potěšil, i zpívání bylo.
V pražské Botanické zahradě Troja jsme 
navštívily Křišťálovou zahradu Jiřího Pačin‑
ka. Z té skleněné krásy nám oči přecházely.

Oslavily jsme svátek sv. Valentýna poseze‑
ním v hostinci U Kaštanu. Na MDŽ jsme na‑
vštívily hospůdku Masna, kde jsme si opět 
pochutnaly na výborném řízku. Velikonoce 
jsme si připomenuly v našem klubu. Pravi‑
delně se účastníme obecních akcí, tento‑
krát masopustu a pálení čarodějnic.

Naši sousedé Klub železničních modelá-
řů před Velikonocemi opět celý den jezdili. 
Zájem dětí, ale i dospělých, byl veliký, a tak 
nechybělo ani několik seniorek. Další náš 
soused, obecní knihovna, nejenže se‑
niorkám půjčuje knihy, ale navštěvujeme 
i  akce v  knihovně. Beseda o nové knize 
Borůvková roklina od Kristýny Sládečkové 
byla velmi zajímavá. Autorka byla příjemná 
a moc hezky vyprávěla, jak kniha vznikala. 
Základní školu jsme navštívily na veliko‑
nočním jarmarku. Děti ze školní družiny 
prodávaly své výrobky. Babičky si koupily 
osení a velikonoční výzdobu. A také jsme 
poseděly s kávičkou a sladkostmi.

Seniorek a Mateřská školka – zelená třída
Babička Jarmila čte dětem před spaním. Již 
druhým rokem se účastníme akce Pochod 
pro mozek. U nás ve Vraném máme tuto 
akci mezigenerační. Babičky ze Seniorku 
a naši malí kamarádi z mateřské školy po‑
chodují společně. Vyšli jsme od školky, pro‑
šli okruh asi 5 km a došli jsme na zahradu 

Seniorek
Babičky ze Seniorku se hlásí a seznámí čtenáře se svou činností.
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u Seniorku, kde na nás čekalo překvapení. 
Dva páni policisté s policejním autem byli 
připraveni seznámit děti s tím, co k jejich 
práci patří. Děti si mohly vyzkoušet vše, co 
policisté potřebují ke své práci. Do detailu 
se seznámily s autem a  jeho vybavením. 
Děti si toto setkání užily. Dostaly dárečky 
od pánů policistů i od babiček. Všichni byli 
rádi, že se setkání vydařilo.

Další společné setkání bylo velikonoční. 
Babičky navštívily děti ve školce. Děti kole‑
dovaly a babičky měly pro ně připravenou 
koledu.

Čarodějnický rej ve školce – i u této akce 
byly babičky přítomné. Veselá akce, plná 
radosti a tančení. Zahrada byla plná malých 
čarodějnic a čarodějů. Paní učitelky byly 
také krásné čarodějky. Nechyběl oheň, kde 
si děti opekly buřtíky.

Čeká nás hodně dalších akcí. Přijďte mezi 
nás.

Babičky ze Seniorku
Foto: archiv Seniorku
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Je tu čtvrtek 30.  dubna  2026 a  košťata 
startují směr Skochovice na slet čaroděj‑
nic. Na hřišti u hasičárny už to žije. Stojí 
krásná májka, na vatře vlají šaty baby Jagy 
(vyrobená žáky z naší ZŠ). Plot okolo hřiště 
je vyzdoben krásnými obrázky od dětí ze 
školní družiny.

Děti běhají od stanoviště ke stanovišti 
a soutěží, radují se z obrázků, které si ne‑
chaly namalovat na obličej, pusy mají slad‑
ké od cukrové vaty a nad hlavou jim létají 
balonky. Hudba hraje a děti radostně tančí. 
Ale netančí jen děti, i letos k nám doletěly 
letité čarodějnice a předvedly své taneční 

kreace. Tentokrát byly opravdu strašidelné, 
ale opět nás pobavily.

Odborná porota velmi důkladně sledovala 
taneční kreace čarodějnic a vybrala Miss 
z malých dětí, z větších a také starou babu. 
Vítězky byly dekorovány šerpou, kterou 
vyrobila Marie Bernatová, korunkou a dár‑
kem. Výherkyním gratulujeme!

Děti nejen soutěžily, tančily, ale také opéka‑
ly buřtíky u dvou malých ohníčků na břehu 
Vltavy. O občerstvení pro dospělé návštěv‑

Magická 
filipojakubská noc

Pa-li-Tchi

Foto: Hana Dragounová
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níky se postarali naši hasiči, dodržoval se 
pitný režim a dobroty z grilu moc chutnaly.

Setmělo se a  svou ohnivou show před‑
vedla skupina Pa-li-Tchi. A nastal důležitý 
moment, zapálení vatry, o to se postaraly 
vítězné Missky. Oheň vzplál, čarodějka nám 
naposledy zamávala… Kapela Repete za‑
čala hrát k poslechu i tanci.

Věřím, že si všichni sousedé, kteří se přišli 
pobavit, akci užili. Děkuji všem, kteří se po‑
díleli na přípravě a realizaci této akce. Tak 
zase za rok!

Blanka Tomková, kulturní komise
Foto: Jiřina VrabcováMiss čarodějnice a zapálení vatry
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Rekreační areál Lávka na skochovické lou‑
ce byl otevřen 1. srpna 1999, jak popisuje 
jeho majitel Boris Gaydečka ve své knize 
(Nejen) O Lávce. Základem byla vyřazená 
panelová přízemní budova a dvoupodlažní 
dům sestavený z 24 buněk, kde vznikla bu‑
dova s ubytováním, restaurací a sociálním 
zařízením, dále kruhový karibský bar s dět‑
ským bazénkem a klubovnou, doplňkem 
bylo několik týpí, totem, prolézačky a hou‑
pačky. Areál byl vybaven přístavištěm, sa‑
hajícím do 40metrové vzdálenosti od břehu.

Nyní přišel čas na obrodu areálu. „Chtěli 
bychom, aby u nás našli zázemí sportov‑
ci, kterým nabízíme ubytování, přírodu, 
blízkost řeky i města,“ říká Marie Vacková, 
provozní areálu. „Spolupracujeme s Čes‑
kým veslařským klubem, který k nám vysílá 
veslaře na soustředění. Mají tu molo, kotvi‑
ště.“ Vznikla i stanová a karavanová louka 
a místo pro grilování, kde je možno si za‑

půjčit vybavení včetně grilu. „Nově rekon‑
struované jsou i pokoje, kromě sociálního 
zařízení máme i nové postele a lůžkoviny,“ 
doplňuje Marie Vacková. Během letošního 
roku se chce Lávkapark zaměřit na detaily. 
Je možno si celý areál pronajmout na 24 
hodin, rádi uspořádají svatby, oslavy. Klu‑
bovna nově nabízí zázemí a vyšší komfort 
pro skupiny lidí. „Ještě chceme před letošní 
sezónou vysadit nové květiny, opravit plot, 
obnovit jezírko a rozšířit dětskou zónu včet‑
ně rekonstrukce bazénu.“

Aby si areál užilo více sportovců a rozšíři‑
ly se možnosti jeho využití, nabízí Lávka‑
park posilovnu. Nové fitness nabízí asi 50 
posilovacích strojů, najdete tu rotopedy, 
víceúčelové věže, rehabilitační stroje, ruční 
rotopedy, pásy, stepper i boxovací pytel. 
Veškeré stroje obsahují i pro laika pocho‑
pitelný návod, jak je používat. „Od dubna 
letošního roku funguje posilovna ve zku‑

Posilovna na Lávce
V prostorách Lávkaparku Skochovice najdete nově posilovnu a můžete 
se těšit i na divadlo.
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šebním provozu, snažíme se nastavit pra‑
vidla přijatelná pro všechny. Rádi bychom, 
aby si krom hostů našeho areálu našli cestu 
do posilovny i místní obyvatelé,“ vysvětluje 
provozní. „První sezóna ukáže, jak to bude 

v budoucnu.“ Posilovna situovaná v letec‑
kém hangáru je vybavena větráky, v  létě 
bude otevřen i  letní vchod. V zimě je pří‑
stup skrz klubovnu, zde je krb, který vytopí 
i posilovnu. V buňkách u letního vchodu na‑
jdete sociální zařízení včetně sprch a pán‑
ských i dámských šaten.

Lávka Open Air 2026 ve Skochovicích le‑
tos nabízí divadelní představení Jaroslava 
Duška, který dlouhá léta hraje pro pražský 
klub Lávka. „Uvidíme, jak se osvědčí a jaké 
přijdou nápady pro další roky,“ říká Marie 
Vacková.

Pátek 19. června 
ČTYŘI DOHODY
Sobota 20. června 
ČTYŘI DOHODY A PÁTÁ DOHODA

Foto a text: Jiřina Vrabcová

Pro návštěvu posilovny se nemusíte 
objednávat, stačí přijít v čase 8-19 ho‑
din, pokud v recepci nikoho nenajdete, 
volejte na 773 979 777. Jednorázové 
vstupné je 100 Kč. S sebou čisté boty 
a ručník.

Vstupenky možno zakoupit na 
www.ticketportal.cz. Začátek ve 20.30, 
cena 490 Kč.

Více na www.lavkaskochovice.cz
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Málokoho dnes napadne, co všechno nám 
průmyslová revoluce přinesla. Třeba do té 
doby nevídané sociální výhody, které nově 
vzniklá třída podnikatelů nabízela svým 
zaměstnancům, jako například dotované 
bydlení nebo výstavbu firemních bytů. A to 
ještě dlouho před Baťou. Při srovnání se 
současností můžeme jen tiše závidět.

Zakladatelé papírny Haaseovi si zpočátku 
v areálu papírny postavili bydlení jen sami 
pro sebe a pro svoje vyšší úředníky (Bílý 
dům, čp. 101). K  domu připojili krásný 
park s exotickými dřevinami a skleníkem, 
ve kterém kvetly orchideje. Dělníky rekru‑
tovali z řad zemědělců a drobných řemesl‑
níků z okolí, a ti chodili ze svých domovů za 

prací převážně pěšky. Podnikání šlo dobře 
a s  rozšiřováním výroby vzrostla potřeba 
přivést do Vraného další pracovníky. To 
dalo v roce 1853 impulz k vybudování prv‑
ního skutečně bytového domu pro zaměst‑
nance (Rajčur, čp. 137 a 171 až 173), a jak 
papírna uvedla ve své výroční zprávě „tyto 
byty jsou v současné době (pozn. rok 1908) 
pronajímány 39 dělnickým partajím za vel-
mi nízké nájemné, a to i na místní poměry“. 
Zaměstnavatelé postavili pro své dělníky 
rovněž hostinec, dnes bychom řekli jídelnu, 
kde bylo zajištěno „stravování za mírnou 
cenu“. Byty pro zaměstnance vznikly i v to‑
várně na bankovky (Bank, čp.139).

Budování železniční tratě v roce 1897 na 
místě původní cesty do Skochovic a pře‑
ložení této cesty o kus vedle přivedlo pod‑
nikatele na myšlenku dotčené papírenské 
pozemky rozparcelovat a využít je na další 
pracovní byty. Snahou bylo upřednostnit 
výstavbu samostatných rodinných domů 
a  dvojdomků, proto nabídli zájemcům 
z řad svých zaměstnanců pozemky za vý‑
hodnou cenu a na nízké splátky. Nabídku 
využilo 7 z nich, vznikly tak „jednopodlaž-
ní byty, které poskytují dostatek prostoru 
na bydlení pro dvě rodiny“ (U 7 zlodějů,  
čp. 148–54). Továrníci hledali pro své lidi 
ubytování i v soukromých domech, mělo 
to ale háček. Majitelé domů brali do ná‑
jmu raději tzv. letní návštěvníky z  Prahy 
než dělníky z papírny. Důvod byl prostý: 
letní návštěvník zaplatil za tři měsíce to‑

Zapomenuté příběhy
Díl 9. – Domy z papíru

„Domy z papíru“ U sedmi zlodějů, Rudá vila, 
Rajčur, v pozadí Hospodářství i nádraží by 
patrně bez papírny nebyly. Rok 1938. 
Zdroj: SoA Dobřichovice, foto J. Dvořák
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lik, co místní dělník za rok. Papírna na to 
reagovala velkoryse – byty si od majitelů 
pronajala za plnou cenu, svým dělníkům je 
poskytla za snížené nájemné a sama nes‑
la ztrátu z rozdílu. Další papírenské domy 
vznikly mezi světovými válkami: vila pod 
lesem (Tischlerova vila, čp. 162) a u ní sa‑
mostatně stojící domek (čp. 175), bytový 
dům naproti nádraží (Rudá vila, čp. 165) 
a dva byty nad holendrovnou (Dílna mla-
dých, čp. 169). V roce 1947 papírna už jako 
národní podnik postavila pro zaměstnance 
šest domků (Pod kolem, čp. 225–30). Ně‑
které z dalších bytových továrních domů 
ale dnes už nenajdeme, jako například do‑
mek vrátného u hlavního vjezdu do papír‑
ny, dům továrního zahradníka a několika 
svobodných úředníků, velký bytový dům 
s hospodářským zázemím naproti dnešní 
ZUŠ (Hospodářství), provizorní dřevěný 
dům postavený původně pro polské uprch‑
líky (na Tatranu) nebo nedávno zbouraný 
bytový dům na vranské hlavní třídě (Vlkov-
na, čp. 103). Další zaměstnanecké bytové 
domy vznikly za socialismu především při 
velké přestavbě papírny v 60. letech minu‑
lého století, ale o tom až někdy příště.

Ve zdravém těle zdravý duch
Je velký omyl si myslet, že průzkumy a sta‑
tistiky jsou objevem až dnešní doby. Napří‑
klad z dlouhodobého sběru dat vznikla ve 
vranské papírně už v roce 1908 tato zají‑
mavá úvaha týkající se bydlení pro zaměst‑
nance: „…velká část pracovní síly nežije 
v samotném Vraném, ale pochází z okolních 
vesnic. Přilákat tyto pracovníky do Vraného 
není ani v zájmu společnosti, ani v zájmu 
pracovníků. V průběhu let bylo zjištěno, že 
pracovníci žijící v okruhu 1/2 až 3/4 hodiny 
chůze od továrny mají nižší nemocnost, ze-
jména pokud jde o nemoci dýchacích cest, 
což lze vysvětlit tím, že delší cesta domů 
přispívá ke zdraví lidí v důsledku intenziv-
ního dýchání na čerstvém vzduchu. Navíc 
ta část pracovní síly, která žije v nejbližších 
vesnicích, je vázaná na půdu, lidé v těchto 
vesnicích mají většinou zděděnou chalupu, 
chatu, tu a tam kousek pole, mohou chovat 
kozu, ne-li krávu, tedy podmínky, které je 
třeba z ekonomických i hygienických důvo-
dů co nejvíce zachovat.“

Soňa Hrdličková Krásová

Stará pošta, na pravé straně Hospodářství, v popředí zeď bývalého parku u Bílého domu. 
Foceno od řeky, červen 1965. Zdroj: archiv Dalibora Koláře 
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Camino Berušky je ženská skupina, kte‑
rou před pěti lety založila Vraňačka Han‑
ka Púllová se svými kamarádkami. Dámy 
postupně absolvovaly pouť do Santiaga 
de Compostela a zjistily, že jim společné 
chození chybí. Začaly chodit o sobotách 
na společné výlety, založily facebookovou 
skupinu, kde spolu komunikují, napsa‑
ly o chození knihu, kterou jsme čtenářům 
Zrcadla představili v čísle 226. Komunita 
Berušek se rozrůstá, dnes má již přes 1600 
členek a pořádá pravidelné výpravy nejen 
ve Středních Čechách. Berušky také při‑
pravují vlastní stezku, 660 km okruh kolem 
Prahy a 220 km kolem Brna.

Jak to celé funguje? Je to prosté. Která‑
koliv členka skupiny může zorganizovat 
výpravu. Zadá ji do skupiny jako událost, 
popíše místo srazu, odkud kam se půjde, 
kolik kilometrů, odkaz na mapu, a kdokoliv 
se může přihlásit a výletu zúčastnit.

Já sama jsem se přidala v loňském roce. 
S Hankou se známe, hodně mi o Beruškách 
povídala a sledovala jsem její aktivitu na so‑
ciálních sítích, až to jednou vyšlo a vyrazila 
jsem na první výlet. Pak mi však dlouho ne‑
vycházel čas, až v srpnu jsem trefila druhý 
výlet. Když se mi rýsovala další volná so‑
bota a žádný výlet v okolí zrovna v plánu 
nebyl, Hanka mi navrhla, ať jej zorganizuji.
A  tak jsem vklouzla mezi Berušky nejen 
jako účastnice, ale i jako organizátorka. Od 
té doby jsem se zúčastnila dalších asi de‑
seti výletů po našem okolí, zhruba polovinu 
z nich jsem vedla.

Jednou nás bylo jen pět, příště dvacet, je 
to moc fajn, poznávat nové kamarádky, 
jsme v podobném věku, máme čas samy 
na sebe a sdílíme potřebu pohybu v příro‑
dě. Třikrát jsem Berušky provedla kolem 
Vraného, první výlet po vyhlídkách na řeku 
jsme zakončily návštěvou výstavy ve Staré 

S Beruškami  
za kandíkem
Kandík psí zub je známý endemit, který kvete pouze v březnu na 
Medníku, nikde jinde u nás jej nenajdete. Věřte mi nebo ne, ale nikdy 
dříve jsem ho kvést neviděla. Až letos. Ale kdo jsou Berušky a jak to 
spolu souvisí?
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škole, podruhé cestou podle potůčků kolem 
Vraného zase komentovanou prohlídkou 
kostela sv. Jiří. Každá výprava je jedinečná, 
jiné místo, jiné účastnice, i když při pravi‑
delném chození už se tváře opakují, vždy 
naši cestu doprovází srdečná komunikace 
a nechybí smích a radost z pobytu na čer‑
stvém vzduchu.

V únoru jsem dostala nápad vzít Berušky za 
mnou dosud nespatřeným kandíkem. Ne‑
bylo snadné vybrat s předstihem termín, ale 
vsadila jsem na sobotu 14. března. Po brz‑
kém nástupu jara jsem trnula, jestli už kandík 
nebude odkvetlý, nebo naopak jestli vůbec 
stihne vykvést. Ale vyšlo to perfektně.

Sešlo se nás na nádraží v Petrově u Prahy 
devět. Zvolila jsem trasu netradiční, po kraji 
lesa podle potoka až k vrcholku Medníku. 
Nahoře kvetly jen jaterníky, ale našly jsme 
„poklad“ u vzpomínkového kamene věno‑
vaného Josefu Mužíkovi, slavnému hledači 
štěchovického pokladu. Přes vrchol vyso‑
ký 417 m jdeme pěšinkami dolů, napojíme 
se na naučnou stezku, slovo kandík sklo‑
ňujeme ve všech pádech a  zatím marně 

rostlinku vyhlížíme. A konečně je tu první 
exemplář! Berušky zaujímají nejrůznější po‑
divné pozice a snaží se kvetoucí rostlinky 
co nejlépe vyfotit.

Z naučného panelu se dozvídáme, že kan‑
dík psí zub bude mít za dva roky dvousté 
výročí od svého objevení a určení. Jeho ná‑
zev pochází z jednoho z turkotatarských ja‑
zyků, kde „kand…“ znamená „šesti…“, zřej‑
mě pro šestici výrazných okvětních lístků. 
České druhové jméno „psí zub“ odpovídá 
tvaru podzemní cibulky, což jsme z pocho‑
pitelných důvodů nemohly ověřit. Už v roce 
1906 byl sběr kandíku zakázán, ten však byl 
dál pleněn a zřízení turistické stezky v le‑
tech 1914-1924 jej ohrozilo ještě víc. Tehdy 
nastal největší úbytek kandíků. Z původních 
milionů rostlin jich na Medníku kvete již jen 
pouhých několik set.

Krásně jsme si výpravu užily, ta radost ze 
spatření rozkvetlé květinky pro nás byla víc 
než poklad.

Jiřina Vrabcová
Foto: archiv skupiny Camino Berušky
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Rodilá Vraňačka je autorkou čtyř knih. 
Po pohádce O jezerní víle Elišce, sci-fi 
příběhu Mexabo a detektivce Smrková 
Tišina jí letos vyšla Borůvková roklina.

Jak vznikl tvůj vztah ke psaní?
Už na základní škole jsem si psala deníček, 
hodně mě ovlivnily učitelky Katka Vrtišková 
(tehdy ještě Kolářová) a Olga Všelichová. 
Své práce jsme vyvěšovali na nástěnku, růz‑
né básničky, povídky, tyto učitelky nás hod‑
ně podněcovaly ke psaní. Se spolužačkami 
jsme byly dobrá parta, hodně jsme psaly, 
vzpomínám si na časopis hororů a na různé 
soutěže v psaní a recitování. Na gymnáziu 
jsem v psaní pokračovala, opět se účastni‑
la soutěží, moje učitelka češtiny z toho byla 
nadšená a přimhuřovala oko, protože mi ne‑
šla gramatika.

Takže jsi šla češtinu studovat i na vyso-
kou školu?
Dostala jsem se na žurnalistiku do Brna, 
kreativní psaní jsem na čas odložila a zkou‑
šela to novinářské. Na cestě autobusem 
z Brna jsem v roce 2019 napsala pohádku 
O jezerní víle Elišce. Moje sestra je výtvarně 
nadaná, knížku mi ilustrovala, sama i grafic‑
ky zpracovala a vydaly jsme ji samonákla‑
dem, byla to taková první investice. Tisk‑
lo se asi 300 kusů, povinné výtisky šly do 
knihoven a zbylé jsem rozdala jako dárky, 
nepočítala jsem, že by se mi kniha zaplatila.

Co bylo dál?
Po škole jsem pracovala v marketingu jako 
copywriter, psala reklamní texty, články na 
web a do blogů, texty letáků a propagačních 
materiálů. Sama jsem si psala a čekala na 
nějaký nápad. Knížka Mexabo vznikla na zá‑
kladě snu, které se mi zdál, příběh jsem zpra‑
covala, ale šla jsem na to jinak. Našla jsem si 
pod vydavatelstvím Albatros platformu poin‑
ta.cz, našla si tam grafika, sazeče, z toho mi 
vyšla kalkulace, jakou částku na vydání knihy 
potřebuji, a tu jsem se pak snažila vybrat přes 
sociální sítě a různé podpůrné akce. Náklad 
byl 500 knih, vyšla i  jako e-book a později 
jako audiokniha. Tehdy tímto způsobem vy‑
šlo hodně dobrých knížek, psal se rok 2021.

Takže pohádka, sci-fi, jak ses dostala 
k psaní detektivek?
V roce 2020 přišel covid, nemohlo se do 
zahraničí, dovolenou hodně lidí trávilo v tu‑
zemsku a já jsem vzala svého muže, který 

Žijí mezi námi 
Kristýna Muszyński Sládečková, spisovatelka
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je z Jihoafrické republiky, na Šumavu. Tam 
jsem dostala nápad na detektivní příběh, 
odehrávající se v národním parku a začala 
psát Smrkovou Tišinu.

Co se všechno odehraje mezi napsáním 
a vydáním knihy?
Když mám nápad, sednu si a zhruba tři mě‑
síce píšu. Pak knížku odložím a nechám zrát, 
vracím se k ní a upravuji. Jako první čte fi‑
nální verzi moje rodina. Tentokrát jsem zku‑
sila Naše nakladatelství spadající pod Knihy 
Dobrovský, v tu dobu dávali šanci neznámým 
českým autorům, chytla jsem ten správný 
čas. Kniha prošla recenzí, redaktor mi napsal 
připomínky, které jsme zhruba tři měsíce ladi‑
li. Když jsme s knihou spokojeni, jde ke korek‑
torovi, pak už na sazbu, znovu ke korektorovi 
a grafik ji připraví k tisku. Obrázek na obálku 
opět kreslila moje sestra. Smrková Tišina vy‑
šla v roce 2023 v nákladu 5 tisíc kusů.

Takže k další knize už to šlo snadno?
Nešlo. Už když vyšla Smrková Tišina, měla 
jsem napsanou Borůvkovou roklinu. Jenže tu 
mi recenzent zamítl. V únoru 2024 se mi narodil 
syn, psaní jsem odložila. Asi po půl roce jsem 
se náhodou dostala k redaktorce přes detek‑
tivky, která mi poradila s nápravou připomínek, 
znovu jsem knihu dala k recenzi, dostal ji jiný 
recenzent a ten mi dal zelenou už jen s drobný‑
mi výtkami. Měla jsem radost, že jsem to neza‑
hodila. Dostala jsem se k vynikající redaktorce, 
která se mnou vychytala i drobnosti, dopsala 
jsem další zápletky, jednu postavu jsem na její 
doporučení přejmenovala. V prosinci 2025 mě 
čekal druhý porod, obálku knihy jsem řešila 
ještě cestou do porodnice, zase ji ilustrovala 
sestra. Borůvkovou roklinu jsme pokřtili v břez‑
nu letošního roku. Obě knihy ze Šumavy spo‑
juje stejná postava vyšetřovatele, ale příběh 
nenavazuje, lze je číst nezávisle na sobě.

Jak hodně je příběh a prostředí reálné?
Námět na knížku mě opět napadl na Šuma‑
vě. Obec Smrková Tišina je smyšlená, ale je 
zasazená do reálné oblasti, snažila jsem se, 
aby vzdálenosti od reálných míst odpovída‑
ly. Příběh i postavy jsou fikce.

Kde bereš jména pro své postavy? Od-
povídají někomu skutečnému?
Všechny postavy jsou smyšlené. V mysli si 
k nim přiřazuji obličeje, ale i ty jsou fiktivní, 
nicméně může to být třeba člověk, kterého 
potkám v  metru. Jména vybírám tak, aby 
se dobře pamatovala a čtenáři se nepletla. 
Vymýšlím i příjmení, kolik jim je zhruba let, 
odkud jsou, to si zapisuji, abych to nepletla. 
U postav mužů inklinuji k nejběžnějším jmé‑
nům, jako je Petr, Jakub. U žen si více vymýš‑
lím, hlavní hrdinka poslední knihy se jmenuje 
Stela, ale žádnou ženu toho jména osobně 
neznám. Nutno podotknout, jako každý autor 
mohu nevědomky do postav kopírovat reálné 
lidi ze svého okolí, tomu se těžko vyhýbá.

Jak vlastně funguje knižní byznys?
Přijde mi, že dost nespravedlivě. Někdy se 
stane, že dobrá kniha nevznikne jen proto, 
že ji dostane recenzent, kterému zrovna ne‑
sedne, je to loterie.

Máš něco rozepsané?
Něco mám, ale nejsem s tím spokojená, asi 
to půjde do koše. Ráda bych nějaký příběh 
z Vraného, ale fiktivní místo se mi zdá snaz‑
ší, nemusím se tolik bát, že třeba někoho 
nevědomky urazím nějakou nepřesností, 
fabulací, proto to nemůžu slíbit. Nápady 
mám, tak uvidíme.

Děkuji za rozhovor.

Foto a text: Jiřina Vrabcová
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Srovnávačky
V předminulém čísle Zrcadla jsme vyhlá‑
sili soutěž na téma „Srovnávačky“, zadání 
bylo vyfotit stejné místo ve Vraném nebo 
Skochovicích v různém ročním období. Do 

soutěže přišly pouze snímky od Martina Kli‑
menta, kterému děkujeme a posíláme kniž‑
ní cenu. Zbylé fotografie jsou nesoutěžní. 
� Foto: Martin Kliment

Vrba na břehu Vltavy  
ve Skochovicích se dočkala  
nečekaného sestřihu.
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Tento javor u řeky je krásný v každém ročním období, foceno od října do dubna.

Další fotosoutěž v Zrcadle zatím vyhlašovat nebudeme. Budeme rádi, pokud se 
zapojíte do fotosoutěže Vltava - krajina zrozená z řeky, o které se dočtete v ná‑
sledujícím článku. V odborné porotě se sejdou vranští fotografové Milan Kollinger, 
David Štěpán, Tomáš Havrda, dále profesionální fotograf Luděk Bouška a Majka 
Svobodová, vedoucí reklamního studia, které pro vás Zrcadlo graficky zpracovává.

Foto a text: Jiřina Vrabcová
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90 let přehrady 
doprovodí výstava  
a fotosoutěž

Slavnostní vernisáž proběhne v  sobotu 
12. září 2026 v areálu bývalé papírny ve Vra‑
ném nad Vltavou, Nádražní 101. Poté budete 
mít možnost výstavu bezplatně navštívit vždy 
o víkendech mezi 10. a 18. hodinou až do 
25. října 2026. A na co se můžete těšit? Ná‑
vštěvníci například uvidí 3D model Slapské 
přehrady, 35 panelů popisujících proměny 
Vltavy od pramene po soutok či velkoformá‑
tovou fotografii unikátně nasvícené přehrady 
ve Vraném. Výstavu plánujeme doplnit o in‑
stalaci „Vltava a Vrané“, tedy snímky z míst 
všem dobře známým, ať už se jedná o vran‑

ský přívoz, vodní sporty, pohledy na řeku, fo‑
tografie ze stavby přehrady a další. Na závěr 
ještě můžete u kávy či limonády zhlédnout 
historické krátké filmy z výstavby vranské 
přehrady anebo z její návštěvy prezidentem 
Edvardem Benešem. Součástí výstavy bu‑
dou také doprovodné programy, které pro 
vás momentálně připravujeme. Jaké, to se 
dozvíte v příštím čísle Zrcadla.

Jak se můžete zapojit?
Chcete výstavu podpořit jako sponzor? 
Kontaktujte nás na níže uvedených e-mai‑

V letošním roce si připomínáme 90 let od napuštění přehrady Vrané 
a uvedení vodní elektrárny do provozu. Spolek Stará škola pod záštitou 
obce Vrané nad Vltavou k tomuto výročí připravuje instalaci putovní 
výstavy Vltava – Proměny historické krajiny, jejímž autorem je České 
vysoké učení technické v Praze, Fakulta stavební. Hlavním partnerem 
celé akce je Skupina ČEZ.

Foto: archiv Šťastných a Vlasty Huška
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lech nebo osobně, zajistíme umístění vaší 
reklamy.
Jste komunikativní, již plnoletí a chtěli bys‑
te se na výstavě uplatnit? Ozvěte se nám, 
možná hledáme právě vás jako dohled nad 
výstavou během otvírací doby.
Celá výstava bude zakončena v neděli 1. lis‑
topadu od 16 hodin ve Staré škole besedou 
„Dozvuky výstavy Vltava – proměny historic-
ké krajiny“.

Abychom vám zpříjemnili čekání, připravili 
jsme fotosoutěž na téma Vltava - krajina 
zrozená z řeky. Své snímky může přihlásit 
kdokoliv bez omezení věku a bydliště. Každý 
účastník může do soutěže poslat až 5 foto‑
grafií, které mohou být barevné i černobílé 
s minimálním rozlišením 200 dpi a minimální 

velikostí 2339×3307 px, přípustné formáty 
souborů jsou JPG, PNG, TIFF. Nejsou povo‑
lené výrazné úpravy a fotomontáže. Fotogra‑
fie musí tematicky souviset s řekou Vltavou 
a okolní krajinou.

Výsledky fotosoutěže budou vyhlášeny při 
slavnostní vernisáži 12.  září. Dvacet foto‑
grafií vybraných odbornou porotou se stane 
součástí výstavy a z nich tři nejlepší získají 
odměnu od partnera soutěže společnosti 
FotoŠkoda. Máte rádi Vltavu? Fotíte rádi 
okolní krajinu? Neváhejte se do soutěže 
zapojit!

Za přípravný tým
Jiřina Vrabcová

vranestara@gmail.com
zrcadlo@vranenadvltavou.cz

Fotografie posílejte do 15. 8. 2026 na e-mail vranestara@gmail.com, 
do předmětu uveďte Fotosoutěž Vltava. Přesné znění pravidel soutěže zde: 

https://www.stara-skola-vrane.cz/vltava#fotosoutez

Foto: archiv spolku Stará škola

mailto:vranestara@gmail.com
mailto:zrcadlo@vranenadvltavou.cz
mailto:vranestara@gmail.com
https://www.stara-skola-vrane.cz/vltava#fotosoutez
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tenkrát a teď

Naše jubilantky

Před 100 lety vyrostla „Na Hromadách“ krásná nová sokolovna. Tato „stará dáma“ je stále 
v dobré kondici. Historické foto J. Dvořák

Sestavuje a komentuje: Soňa Hrdličková Krásová
Foto: Robert Sedmík, Marianne Venkov & styl

Někdy je dobré zjistit, že se nic nemění. Vranská přehrada již 90 let pevně stojí na svém 
místě a čelí všem povodním včetně té největší z roku 2002. Historické foto J. Dvořák

V letošním roce slaví kulaté výročí hned dvě vranské dominanty. 
Sokolovna byla dostavěna v roce 1926, přehrada v roce 1936.
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Miniaturní svět  
ve Vraném nad Vltavou

Nejde přitom jen o  samotné soupra‑
vy. Důležitou roli hraje i  okolní kraji‑
na  – mosty, nádraží, domy i  drobné po‑
stavičky, které dávají celku život. Každý 
detail je výsledkem hodin pečlivé práce. 
Klub myslí i na veřejnost. Pořádá dny ote‑
vřených dveří, kde si návštěvníci mohou 
prohlédnout kolejiště v  plném provozu 
a nahlédnout do zákulisí modelářské tvor‑
by. Moderní digitální řízení navíc umožňu‑
je ovládat více vlaků najednou a přibližuje 
provoz realitě.

Modelová železnice zde není jen koníček. 
Je to místo setkávání, sdílení zkušeností 
i předávání dovedností mezi generacemi. 

Právě díky tomu si tento jedinečný svět na‑
chází stále nové obdivovatele.

Sídlíme v budově bývalé školky u sokolov‑
ny (prostřední vchod). Informace o dnech 
otevřených dveří najdete na našich sociál‑
ních sítích, otevřeno míváme třeba během 
vranského posvícení nebo po telefonické 
domluvě. Těšíme se na vás!

Za KŽM Vrané nad Vltavou
Jindřich Pětík

www.facebook.com/kzmvrane

Ve Vraném nad Vltavou vzniká svět, kde vlaky nikdy nezastaví. Klub 
železničních modelářů KŽM Vrané nad Vltavou zde sdružuje nadšence, 
kteří s trpělivostí a precizností budují detailní kolejiště připomínající 
skutečnou železnici.

Foto: archiv KŽM a klubu Seniorek

http://www.facebook.com/kzmvrane
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Dobrý skutek a nevšední dobrodružství
Možná je ve vašem okolí rodina, která pečuje o dítě s mentálním postižením, a přestože pomoc 
by jí mohla ulevit, není vždy snadné si o ni říct. Hledáme laskavé lidi, kteří by chtěli věnovat tro‑
chu svého času dítěti, které potřebuje kamaráda, přijetí a bezpečný prostor. Někoho, kdo s ním 
bude trávit čas, povídat si, objevovat svět a být prostě nablízku. Pro dítě to může znamenat 
radost a nový vztah, pro rodiče možnost si na chvíli odpočinout. Pro všechny pak velkou úlevu 
v tom, že na to nejsou sami. Homesharing (sdílená péče) je komunitní forma podpory, při které 
dobrovolník – hostitel tráví pravidelně čas s klukem či holkou s postižením. Homesharing není 
o velkých gestech, je o obyčejné lidské blízkosti, která má neobyčejný dopad.

Chcete se stát hostitelem? Napište nám na homesharing@cpkp.cz 
nebo zavolejte na 723 673 981. Více informací najdete na www.homesharing.cz

nebo www.komunitne.cz.

Tým homesharingu Centra pro komunitní práci střední Čechy

Stáž pro mladé aneb šance na životní restart
Obecně prospěšná společnost M’am’aloca ze Štolmíře u Českého Brodu realizuje projekt 
na podporu mladých lidí, kterým se nedaří v pracovním nebo osobním životě. Hlavním bo‑
dem projektu jsou tříměsíční pracovní stáže ve Španělsku. Nyní probíhá nábor účastníků, 
první turnus odjede na stáž v přímořské Andalusii na začátku září 2026. V rámci příprav‑
né fáze účastníci projektu absolvují např. vstupní diagnostiku, individuální poradenství 
a podporu, jazykovou přípravu, školení finanční gramotnosti a zúčastní se víkendového 
integračního workshopu. Účast v projektu je pro zájemce bezplatná, při pracovní stáži ve 
Španělsku je vypláceno kapesné. Je-li vám mezi 18-29 lety, máte ukončené středoškolské 
vzdělání a máte problém se sháněním zaměstnání, je projekt určen právě pro vás.

Více informací na tel. 774 650 198 nebo na e-mailu info@mamaloca.cz.

Jiří Stuchl, ředitel M’am’aloca

Střídání generací na trati, provoz zajistí nové vlaky
Nové klimatizované a bezbariérové vlaky RegioFox přebírají provoz na legendárním Posá‑
zavském pacifiku. Devět nových „lišek“ míří nyní také na linky S8/S88 z Prahy do Vraného 
nad Vltavou a dál do Čerčan nebo do Čisovic a Dobříše. Výměna souprav na většině spojů 
bude probíhat postupně do začátku léta. Příjemnými novinkami jsou klimatizace, zásuv‑
ky, Wi-Fi připojení nebo velké pracovní stolečky u vybraných sedaček. Díky moderním 
a odhlučněným podvozkům bude jízda komfortnější a plynulejší. Hlavním investorem této 
obměny je Středočeský kraj.

Mgr. Petr Šťáhlavský, tiskový mluvčí

Příspěvky jsou redakčně kráceny. Stránku připravila Jiřina Vrabcová

mailto:homesharing@cpkp.cz
www.homesharing.cz
www.komunitne.cz
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historie

Lednové plénum Ústředního výboru Ko‑
munistické strany Československa a sna‑
ha napravit některé skutečné deformace 
politického života rozvířily klidnou hladinu. 
Brzy se však ukázalo, komu jde o skuteč‑
nou nápravu a komu o zvrat naší socialis‑
tické společnosti. Úplné odstranění censury 
umožňovalo zveřejňovat v  tisku, rozhlase 
i  televizi materiály, které útočily na samý 
základ socialistického státu.
Během první poloviny roku se události rych‑
le řítily vpřed. Schůze, okresní konference 
v květnu a neustálé podněcování: pište re‑
zoluce, stávkujte, zakládejte KAN, zakládejte 
rehabilitační výbory, obnovujte spolky zanik‑
lé po roce 1948, žádejte pluralitu politických 
stran atd. V té době byly již vedoucí stranic‑
ké orgány prakticky ochromeny neboť moc 
na sebe strhával pražský městský výbor, slo‑
žený z „progresivistů“. Nově zvolené okresní 
výbory byly také většinou již v jejich rukou.
V základních organizacích byla situace pře‑
ce jen lepší, ovšem podle složení členstva. 
Dělnické organizace se držely. Ani vesnické 
organizaci Komunistické strany Českoslo‑
venska se nemůže nic vytknout, třebaže 
z okresního výboru byli k posílání rezolucí 
přímo vyzýváni.
Jiná situace byla v papírně, kde několik čle‑
nů závodní organizace vystoupilo, mezi nimi 
i někteří mladí příslušníci Lidové milice. Ale 
i zde se projevilo odlišné stanovisko dělníků 
a řídících kádrů k otázce všeobecné stáv‑
ky – dělníci nestávkovali a továrna provoz 
nepřerušila. Generální recept na zvrat poli‑
tické situace ve státě byl jednoduchý: roz‑

bíjet jednotu dělnické třídy (strana, odbory), 
mládeže (rozpuštění Pionýra, Českosloven‑
ského svazu mládeže), tělovýchovy atd.
Oficiálně nebyl podniknut v naší obci žádný 
pokus o založení KAN, sociální demokratické 
strany,vytvoření sokolské organizace pod‑
le předúnorového vzoru, i když jistá snaha 
byla zaznamenána. Jedině v mládežnickém 
hnutí došlo k diferenciaci: v březnu byl za‑
ložen Junák, do něhož přešel turistický od‑
díl Sokola, kde pracoval již asi 4 roky Klub 
vodních skautů. Prakticky se rozpadla místní 
organizace Svaz Československo - sovět‑
ského přátelství. Tato organizace však v po‑
sledních letech vyvíjela jen malou činnost. 
Ve škole byla zastavena činnost Pionýrské 
organizace.
Přes napjatou a vyhrocenou politickou si‑
tuaci si činnost všech orgánů národního 
výboru udržela schopnost pracovat podle 
vytyčených plánů. Rada národního výboru 
se scházela pravidelně. Ve svém obsáhlém 
programu řešila a i vyřešila řadu důležitých 
problémů. Z větších akcí, které řídil národní 
výbor, bylo dokončeno rozšíření mostu přes 
potok V Zídkách, bylo pokračováno v dláž‑
dění Březovské ulice, nově byly stanoveny 
hranice katastru mezi Vraným a Zvolí – cha‑
ty v údolí připadly k Vranému. V červnu byly 
zasazeny tabulky s názvy ulic. V dubnu byl 
obci udělen titul „Vzorná obec 1967“.

Zdena Krištůfková, kronikářka

Text je doslovný přepis z kroniky včetně ja-
zykových odlišností a chyb

Z kroniky obce
Rok 1968 – politický vývoj
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kalendář akcí 

3.–19. června 	 Výstava výtvarného oboru v areálu bývalé papírny, ZUŠ
5. června	 Divadlo pod širým nebem – Plovárna (u hasičárny),  
		  Obec Vrané nad Vltavou
6. června	 Volejbalové slavnosti, T. J. Sokol Vrané nad Vltavou I.
7. června	 Zlatý Důl Panny Marie Vítězné v Jílovém, beseda,  
		  spolek Stará škola
9. a 15. června	 Absolventské koncerty v sále ZUŠ od 17.30
13. června	 Festival Vandr pod mostem, Camp pod mostem, Skochovice
14. června	 Víkend otevřených zahrad s přírodopisným programem,  
		  spolek Stará škola
15. června	 Jak rozvíjet zdravé sebepojetí u dětí, seminář, DS U Rybek
19. června	 Letní kino a Noc sokoloven, Obec Vrané nad Vltavou  
		  a T. J. Sokol Vrané nad Vltavou I.
19. a 20. června	 Divadelní představení Jaroslava Duška, od 20.30,  
		  Lávkapark Skochovice
24. června	 Rodičovská kavárna pro rodiče budoucích prvňáčků, ZŠ
25. července	 Letní disco party, T. J. Sokol Vrané nad Vltavou I.
15. srpna	 Letní kino na Tatranu, Obec Vrané nad Vltavou 
29. srpna    	 Setkání přátel sukulentů, hasičárna Skochovice od 8.00
30. srpna	 Vernisáž uměleckých děl Víta Fráni, spolek Stará škola
1. září		  Slavnostní zahájení školního roku, základní škola
5. září		  Letní kino u hasičárny, Obec Vrané nad Vltavou
6. září		  Dernisáž uměleckých děl Víta Fráni, spolek Stará škola
12. září		  Vernisáž výstavy Vltava – proměny historické krajiny,  
		  areál bývalé papírny, spolek Stará škola
13. září		  Vernisáž výstavy obrazů Evy Pilařové, spolek Stará škola
19. září		  Vranské posvícení, obec Vrané nad Vltavou

Akce ve Vraném

Program festivalu:
Štěpán Rak			   11.00
Hana Lounová			   12.00
Zelenáči			   13.30
Pacifik			   15.00
Hoboes Revival Alva		  16.30
Holokrci			   18.00
Rudolfinum			   19.30
Rosťa Fišer  
& Michal Tučný revival		  21.00

Vstupné 300 Kč

VANDR  
POD MOSTEM

SOBOTA 13. ČERVNA 2026  
od 11 hodin

Vrané nad Vltavou  
– Skochovice 

Camp pod mostem

https://vranenadvltavou.cz/udalosti/divadlo-pod-sirym-nebem-plovarna/
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Přístrojová / suchá pedikúra
Možnost proplacení pedikúry zdravotní pojišťovnou
z fondu prevence pro diabetiky
Ošetření zarůstajícího nehtu / nehtová rovnátka
Odstranění mozolů, kuřích ok a bolestivě
popraskaných pat
Domodelování chybějící části nehtu
Manikúra pro ženy i muže
Zpevnění nehtů gel-lakovými bázemi
Modeláž nehtů gely a polygely

ONLINE OBJEDNÁNÍ

Dagmar Andělová
Ve Strouze 403
Vrané nad Vltavou

606 374 702
info@andelovadaja.cz
www.andelovadaja.cz
Manikúra a pedikúra Dája
Manikúra a pedikúra Dája
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fotoreportáž – čarodějnice

Foto: Jiřina Vrabcová




